

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto, 10 céntos.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

Año XXXVII.—Núm. 12 071

SUSCRIPCIÓN: Un mes ... 2 pesetas
Extranjero, semestre ... 20 "

Palma de Mallorca, Martes 25 de Marzo de 1930.

REDACCIÓN Y TALLERES: Calle de los Olmos, 2
ADMINISTRACIÓN: P. Cort, 29.—Teléfono núm. 6



Rogad a Dios en caridad por el alma
del Excmo. Señor General

D. Miguel Primo de Rivera y Orbaneja MARQUES DE ESTELLA

Que falleció cristianamente en París el día 16 de Marzo de 1930

R. I. P.

El día 26 de los corrientes, sufragadas por las Uniones Patrióticas de Baleares, se celebrarán, en sufragio del alma de dicho Señor: un turno de misas en la Santa Iglesia Catedral Basílica, capilla de Corpus Christi, desde las cinco y media a las doce, y las misas que no tengan alguna otra aplicación especial y que se celebren el mismo día en todas las iglesias de esta Capital y demás poblaciones de la provincia.

El Ilustrísimo y Reverendísimo Cardenal Primado y el Excmo. Sr. Nuncio Apostólico de Su Santidad han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

DEL MOMENTO

EDIFICIOS ESCOLARES

Hemos de insistir en un propósito diversas veces expresado en estas columnas y en algunas ocasiones tratado por el Ayuntamiento, relativo a dotar de edificio propio a todas las Escuelas de Palma y su término, proyecto que hemos expuesto y hemos alentado por entender que su realización favorecería a la par los altos intereses de la enseñanza y los intereses económicos de la ciudad.

La suma que anualmente invierte el Ayuntamiento en atenciones propias de edificios escolares representa un capital que unido a la subvención que podría conseguirse del Estado, excede al que se necesita para dotar de edificio propio a todas las escuelas de este término municipal que no lo tienen.

Esta misma apreciación y en parecidos términos la hizo en sesión pública el último Alcalde de la época de la Dictadura don Juan Aguiló.

Así creyéndolo hemos excitado en diversas ocasiones al Ayuntamiento de Palma para que formalizara un proyecto a tal fin encaminado.

Harto evidente es el beneficio que se reportaría con ello.

Se beneficiaría a la ciudad pues al cabo de un número determinado de años se conseguiría, aplicando a la amortización del coste de tales edificios las cantidades que anualmente se destinan al pago de alquileres, librar al presupuesto municipal de la carga que tal obligación representa.

Por este solo beneficio estimaríamos ya de sobra justificado todo esfuerzo que para conseguirlo se hiciera.

Pero aparte de este beneficio se conseguiría otro muy importante para la mejor organización de la enseñanza primaria en nuestra ciudad.

El edificio escolar es un factor importantísimo en tal organización.

La pedagogía exige la instalación de las escuelas en locales que por su estructura, emplazamiento, distribu-

ción, luz, capacidad, y aun por su peculiar carácter, hagan amena, agradable, al niño su vida escolar, sin cuyo aliciente no es posible que el sacrificio del niño y el esfuerzo del maestro rindan aquel resultado que en bien de la cultura todos anhelamos.

Solamente un edificio construido expresamente, puede reunir todas y cada una de aquellas condiciones que para los edificios escolares reclaman de consuno la higiene y la pedagogía.

Cuanto se preocupan formalmente por una y por otra vienen con todo interés reclamando para que se dote a todas las Escuelas de local propio, construido "ad hoc".

Numerosos han sido los Ayuntamientos que en estos últimos años han consagrado laudables esfuerzos a la construcción de edificios para las Escuelas Primarias.

El Estado apoyando tan meritoria obra ha consignado cuantiosas partidas para subvencionar tales construcciones.

En la mayoría de pueblos de esta isla hemos visto inaugurar edificios escolares, muchos de los cuales son realmente notables.

Aun cuando el Ayuntamiento no haya permanecido ageno en absoluto a tal esfuerzo, éste no ha alcanzado a la capital propiamente dicha, la cual, por su capitalidad precisamente, tiene el deber ineludible de dar ejemplo y no tomarlo de las otras localidades de la región.

Los proyectos que a tal intento se

iniciaron quedaron en estado de tales.

Ante la conveniencia pública que representaría la realización de tal proyecto, no vacilamos en reiterarlo para someterlo a la consideración del nuevo Ayuntamiento, al cual sin reparo alguno queremos alentar a toda empresa que económicamente conceptuemos factible y beneficiosa.

Creemos que las circunstancias presentes han de obligar al Ayuntamiento a promover la realización de todas aquellas empresas que la fuerza económica del mismo permita sin comprometer al vecindario a nuevas obligaciones.

Aquellas obras que por la economía que puedan introducir en la administración municipal y aquellas otras que establezcan servicios de rendimiento seguro, y que por consiguiente unas y otras se pueden acometer sin que su realización debilite la hacienda municipal, sino que habrían de fortalecerla, no pueden excusarse, ni demorarse cualquiera sea su volumen.

Y no pueden demorarse por cuanto a la propia conveniencia que inspira su realización, únese por razón de las circunstancias que actualmente atravesamos, la precisión de promover obras públicas en la mayor extensión posible a fin de atenuar la crisis de trabajo que sufrimos.

Cuanto se haga a este fin encaminado merecerá público y general asentimiento, aureolando de justa popularidad la gestión municipal, cuyos elementos dirigentes no pueden aspirar a mayor galardón.

Como antes hemos dicho, el estudio de un proyecto relativo a la construcción de grupos y edificios escolares para dotar de local propio y adecuado, ha constituido en diversas ocasiones un propósito de la Corporación Municipal palmesana.

Lo estimamos un proyecto de suma conveniencia económica y una empresa que por tender a la mejoración

de la organización de la enseñanza primaria, es de cultura.

¿Por qué no estudiar la manera de llevarla a cabo?

¿Y por qué no procurar llevarla a cabo ahora que por faltar trabajo a muchos obreros, toda empresa que

tienda a promoverlo es utilísima a todos?

Por estimarlo procedente es por lo que nos permitimos exponerlo a la consideración del nuevo Ayuntamiento.

CRÓNICA DE LONDRES

La conferencia empantanada y los laboristas en minoría

(Para LA ÚLTIMA HORA)

Es un lugar común decir que la famosa Conferencia para el desarme naval no adelanta un paso. Se encuentra espantada y aunque es muy difícil distribuir las responsabilidades del estancamiento salta a la vista que la primera de estas responsabilidades recae sobre Francia. En efecto, a pesar de las repetidas experiencias, de haber visto que su pretensión no se ha aceptado en tres ocasiones memorables, ahora la delegación francesa ha resucitado su petición de un pacto de garantía y de seguridad.

La tesis francesa es muy sencilla: consentiría en limitar sus armamentos navales si las potencias reunidas en Londres le asegurasen y garantizaran su ayuda en caso de guerra con cualquier país. De manera que Francia, como casi toda la prensa inglesa nos dice, no se considera garantizada por las firmas puestas en Locarno y París excluyendo la guerra y obligándose a no declararla jamás: por ningún concepto. "El Morning Post", el "Daily Telegraph", el "Manchester Guardian", el mismo "Times", todos los diarios liberales, conservadores o laboristas muestran su hostilidad a Francia, en términos más o menos vivaces: rara vez se ha visto unanimidad semejante. La fórmula francesa es esta, para que Francia desarme en la proporción que las grandes potencias marítimas desean, necesita que estas potencias se obliguen a prestarla su concurso, en caso de conflicto armado: de otra manera Francia seguirá armada en la pro-

porción que ella considere indispensable para su seguridad y la de sus colonias. Desechada la pretensión francesa puede decirse que la Conferencia ha fracasado: por salvar las apariencias diplomáticas se dirá que la Conferencia queda aplazada, pero en realidad nadie hablará más de ella, por lo menos en la forma hasta hoy determinada para sus deliberaciones. Puede ser que la tenacidad británica vuelva sobre el asunto, pero elegida por lo que ahora se ha visto la Gran Bretaña buscará una solución por diverso camino.

Algunos optimistas, sin embargo, particularmente deseosos de las buenas relaciones con Francia, suponen que el gobierno Mac Donald aceptaría la tesis francesa si los Estados Unidos no fueran tan hostiles a ella. Basta fijarse en la prensa y en el Parlamento, para comprender que los laboristas no podrían aceptar compromisos que, en suma, equivaldrían a un tratado militar defensivo. Pero, fuera de esto, el partido laborista lucha con graves dificultades en la política interior y no puede procurarse otras nuevas. A propósito de la ley "carbonera", y de la prima a la exportación de este producto, prima compensada por una tasa sobre la venta del carbón en el interior, los conservadores han votado en contra del gobierno y con ayuda de muchos votos liberales Mac Donald se ha visto en minoría: el gobierno ha sido vencido encontrándose con ocho votos menos que las oposiciones.

Y aquí encontramos una de esas

particularidades de la vida política en Inglaterra: a pesar de su vecindario parlamentario, los laboristas no abandonan el poder, arguyendo que el gobierno no había planteado ante la Cámara la cuestión de confianza. Mac Donald retirará su proyecto de ley y lo reformará convenientemente. Todavía otra originalidad de la política británica: decimos que Mac Donald no renuncia al poder, a pesar de haberse encontrado en minoría. Pues bien: los obreros a quienes favorece este proyecto de ley "carbonera", admiten sin dificultad que el proyecto no pase: los representantes mineros han manifestado que, en caso de derrota del gobierno, ellos preferirán la retirada del proyecto a la dimisión del gabinete de Mac Donald, pues todo les parece preferible a la convocatoria para nuevas elecciones parlamentarias. No olvidemos que en la Gran Bretaña la dimisión del gobierno conduce automáticamente a la disolución del Parlamento.

A todo esto la cifra de los desocupados va en aumento. En la última semana la estadística acusa 1.547.200 obreros parados: lo que supone 7.935 más que en la semana precedente y nada menos que 150.868 más de los que había en 1929, en igual fecha. Preciso es que la Gran Bretaña esté maravillosamente equilibrada, para que la falta de trabajo no produzca ninguna alteración del orden público, ninguna alteración airada.

GIL PALACIO

Londres, Marzo de 1930.

FEMINISMO VIOLENTO

DOS MUJERES CHINAS CAPITANES DE BANDIDOS

Salteadoras de caminos y piratas Shanghai.—Las mujeres chinas imitan todas las costumbres feministas de las occidentales y aun las superan. Recientemente se ha descubierto un caso en el que unas mujeres ejercían hasta ahora el varonil oficio, de contrabandistas y salteadoras de caminos.

Durante varios años dos mujeres, de unos treinta años de edad, han ejercido el cargo de jefes de dos importantes partidas de bandidos. Una de ellas era el jefe de una partida de

piratas, que ha operado con gran éxito en las costas del sur de China, y la otra una amazónica terrorista, conocida con el nombre de la "Viuda Chang", jefe de un pequeño ejército de bandidos, que actúa en la provincia de Honan occidental.

La "Viuda Chang", asalta con sus hombres bien armados siempre, a los viajeros que se trasladan por carretera de una población a otra. Sus robos son siempre ingeniosos y valientes, y procura realizarlos siempre, si es posible, sin derramamiento de sangre.

Según el relato de algunos misioneros, víctimas de sus asaltos, la "Viuda Chang", capitanea a los suyos con rasgos de gran humorismo. Cuando asalta a un pueblo o aldea, ella desfila por las calles llevando grandes banderas, en las que se leen carteles con los siguientes letreros: "¡Robad a los ricos!", y "¡Salvad a los pobres!".

Los bandidos a sus órdenes la obedecen siempre ciegamente y respetan todos sus gustos.

En cuanto a la otra mujer pirata, se cuenta de ella que en cierta ocasión abordó a un gran vapor japonés entre Swatow y Hong Kong; el abordaje no fué, en realidad, un gran negocio para los piratas, pues después se supo por su misma capitana que el botín recogido cubrió escosamente los gastos realizados para llevarlo a cabo.

Ella misma mató a dos de los marineros del vapor que se le resistieron, y durante cuarenta y ocho horas estuvo a bordo del barco asaltado, obligando al piloto, por medio de sus pistolas, para que continuase la ruta en la forma que ella le iba indicando.

Poco antes de llegar el vapor a la bahía de Hong Kong, la mujer pirata se trasladó con sus hombres a la pequeña embarcación que les guardaba, y desapareció antes de que el vapor asaltado pudiera transmitir una parte solicitando socorro. Desde entonces la mujer pirata ha estado realizando abordajes de escasa importancia, sin que, hasta ahora, haya sido capturada.

Las dos mujeres piratas son, según los que han tenido la desgracia de conocerlas, mujeres de un gran atractivo personal.

La casa en donde nació Fr. Junipero Serra

Afortunadamente el grito lanzado en pro de la conservación de la casa solariega del V. P. Fr. Junipero Serra ha sido oído y escuchado. La Orden Tercera Regular Franciscana informada del atentado cometido contra una reliquia tan sagrada, como es la casa del Colonizador y Apóstol de California, ha salido en defensa de la misma y uno de sus hijos, el culto e ilustrado P. Fr. Miguel Quetzilas, acudió al señor Gobernador y presentó, a petición de S. E. mismo, un bien detallado informe de quien fué Fray Junipero Serra y el papel importantísimo que representa en la historia de la colonización y civilización española en California. Interesóse S. E. en asunto tan importante y suplicó al P. Quetzilas que pasara a Petra a estudiarlo sobre el terreno y para que le informara del estado de las obras de demolición de dicha casa para ver de salvar aunque no fuera más que un trozo de pared derruida y ruinosas.

Cumpliendo el encargo del Exce-

lentísimo señor Gobernador vino a Petra el P. Quetzilas el 21 próximo pasado, encontrando apoyo y ayuda en nuestro dignísimo Alcalde don Monserrate Galmés quien, dicho sea de paso, ninguna participación tuvo en el derribo de la casa en cuestión, pues, al posesionarse de la alcaldía en 26 del pasado febrero, hacía ya una semana que había sido derribada la parte delantera de la misma.

Algunas entidades de Palma, como Fomento de Turismo y Sociedad Arqueológica Luliana, se han hecho eco del grito lanzado contra el derribo de la casa del ilustre petreense y están dispuestas a prestarnos su valiosa cooperación. A más de la Sra. Mac Lafferty otro californiano residente en el Puerto de Pollensa quiere ayudar también a la conservación de dicha casa.

Creemos, tal vez nos engañe nuestro buen deseo, que está ya conjurada la tempestad, pues el propietario ha suspendido las obras mientras se estudia la solución del asunto.

Si logramos conservar las ruinosas paredes que quedan de lo que fué hogar de Fr. Junipero Serra, los petreenses no tendremos de que avergonzarnos ante los naturales de California que conservan cual ricos tesoros, las ruinas de las iglesias que levantó nuestro ilustre hermano al fundar las misiones, que con el tiempo tenían que convertirse en ricas y populosas ciudades, cuales son, entre otras, Los Angeles y San Francisco de California.

¡Petreenses! Leed y medita con atención el siguiente telegrama que copiamos de "El Siglo Futuro" diario católico de Madrid:

"San Gabriel (California), 18 febrero. Anoche se celebró en esta ciudad una fiesta para conmemorar la fundación de las misiones españolas en California."

"Se representó una obra representativa de la creación de las misiones españolas en San Gabriel, por el Padre Junipero Serra, durante la soberanía española en California, la obra educadora de las misiones, sus años de esplendor y finalmente su declinamiento."

"Durante la fiesta se leyeron dos calurosos saludos enviados por el Rey Alfonso de España y por el presidente de los Estados Unidos, señor Herbert Hoover."

"Presenció todos los festejos la esposa del ex presidente Coolidge."

Fijaos en una coincidencia muy singular. Los festejos a que se refiere el telegrama anterior se celebraron en 17 de febrero último, precisamente el mismo día en que se pidió permiso al Ayuntamiento de Petra para derribar la casa del homenajeado. Parece que Dios fiel a la promesa de ensalzar al humilde y de hacer eterna la memoria del justo, señalan desde el cielo nuestro misero planeta diría al humilde "Ginebró Mallorquí, : "Ver a los petreenses, indignos de ser hermanos tuyos, que hoy han dictado sentencia de muerte contra tu casa humilde y pobre? Pues hoy mismo será ensalzado tu nombre en la tierra que regaste con tus sudores y al homenaje que te rinda esta tierra agradecida quiero que se añada tu rey, el Rey de España y el Presidente de los Estados Unidos a donde pertenece actualmente la California a la cual tú, desde Petra, llevaste la fe, la civilización y la cultura."

¡Petra! ¡Petra! ¡Porqué no honras a tus héroes? ¡Porqué no amas a tus hijos?

MIGUEL RAMIS
Petra, 24 marzo de 1930.

va finamente matizado de malicia... candorosa también, pero malicia al cabo. Aunque yo soy ya un poco aficionado al arte sentimental, te diré que estas pinturas se hallan impregnadas de sentimiento auténtico, y que hay en ellas, tanto en su color como en su dibujo y concepción, una cierta blandura lírica que se hace muy grata a la vista y al espíritu. España, cuyo gran arte fué casi exclusivamente, fuera del retrato, religioso, resulta que, a pesar de su carencia religiosa del momento, carece actualmente de auténtica expresión plástica o pictórica de ese gran sentimiento. Lo que se produce en ese sentido casi siempre no pasa de sermero y a veces ridículo remedo de las grandes formas de nuestro arte antañón. Aquí, en algunas pinturas de Pedro Sánchez, hay un brote de delicado arte religioso, el cual, como propugnan en Francia, con el ejemplo y la teoría, Maurice Denis, y muchos otros artistas católicos en toda Europa, no es incompatible con los modos más modernos. Este es el caso de este joven pintor, que nada se parece, como no sea en meras exterioridades de tendencia, a su compañero Genard Lahuerta.

—Mal ha de andar de percepción óptica y espiritual quien los confundida. Casi son antipodas.

—Como que Genard es pintor de alegre fantasía, y el sentimiento no aparece en ninguna de sus pinturas. Un amigo mío lo tiene por bonísimo ilustrador y toma sus pinturas por graciosas ilustraciones. La observación es tan justa, que, sin duda, Lahuerta no habrá dejado alguna vez de inspirarse en los antiguos grabados en madera. Porque su arte, que es bien sabio, sea dicho de paso, tiene gran sabor de bella estampa popular. También tiene carácter y calidad de pintura mural. Y aquí vuelvo a mi viejo tema de que la arquitectura actual está pidiendo a voces la pintura sobre la desnudez del muro. Y estas pinturas de Lahuerta, aun sus mismos "bodegones", ricos y cantantes, parecen, por el modo como ha sido tratado su color y por el juego de sus volúmenes, como arrancadas de una pared. Mira, por ejemplo, lo bien que haría en las paredes de una catedral de marentes—a la moderna— "Los marinos y el sol," y "La tripulación del "Estrella... Esta última, la mejor obra suya que yo conozco, y así casi todas sus otras obras. Pero entre nosotros el arte ha perdido su significación social."

—Es como la ciencia y cultura de algunas gentes, que sólo sirve para hacer oposiciones a cargos del Estado.

—Y esa es la terrible servidumbre de nuestro arte. ¿Cuándo aparecerá por ahí el arquitecto que sepa aprovechar a los artistas nuevos?

JUAN DE LA ENCINA

LA DEFENSA AEREA DE LA NACION ITALIANA

Roma.—Ante los comentarios que ha sugerido a la Prensa extranjera la aprobación por la Cámara italiana del presupuesto del ministerio del Aire de 700 millones de hrs., que supuso un notable aumento sobre el presupuesto del ejercicio anterior, la Prensa italiana trata de demostrar la razón que asiste al Gobierno al procurar intensificar la defensa aérea de Italia.

RECIBIDAS LAS NOVEDADES para PRIMAVERA y VERANO Almacenes LE PRINTEMPS, S. Nicolás 1, 3 y 5 Artículos Primera Comunión y Semana Santa Trajes Primera Comunión a medida SASTRERÍA MODISTERÍA MEDIAS A. M. F. LAS MEJORES

FERROCARRIL DE SÖLLER Viajes de Turismo

Forfait que a partir del día 1.º de Abril próximo establece esta Compañía, en combinación con el Hotel Ferrocarril de Söller y Restaurant MARISOL.

PRECIOS	
Viaje de Palma a Söller y vice-versa en 1.ª clase con comida en el Hotel Ferrocarril	10 pts.
Viaje de Palma al Puerto de Söller y vice-versa con comida en el Restaurant MARISOL	10'50

Menú de las comidas: Entremeses, 4 platos, dulce y fruta del tiempo.

Despacho de los forfaits: Taquilla de billetes de la Estación de Palma.

NOTA. Los Domingos y días festivos los trenes de la Compañía «Ferrocarril de Mallorca» enlazan con los de esta Compañía por la mañana para el viaje de Palma a Söller y por la tarde para el viaje de Söller a Palma, e interior de la Isla.

LOS CATARROS BRONQUITIS GRIPE ASMA ELIXIR GOMENOL GLIMENT

El reputado crítico de aeronáutica Pietro Pinna, refiriéndose a este asunto, ha dicho:

"La aeronáutica, que en otros países puede ser un arma auxiliar, es para Italia tan importante o más que la terrestre y la marítima."

El observador imparcial e inteligente que estudie detenidamente la geografía de nuestro territorio italiano no existe un solo punto que en caso de guerra no pueda ser atacado por los aviones enemigos que procedan de un punto distante menos de 400 kilómetros.

Fuera de este radio de 400 kilómetros la eficacia de una ofensiva extranjera por el aire es la máxima tanto de día como de noche para los aviones, no solamente de bombardeo, sino también de caza.

Toda la Italia Central con sus grandes centros industriales, comerciales demográficos y políticos, se halla en el radio de máxima eficacia de una ofensiva que partiese, por ejemplo, de Córcega.

Sicilia y Cerdeña pueden también ser atacadas muy eficazmente por el enemigo y todo el este de Italia puede fácilmente ser atacado por los aviones que procedan de la costa Dalmata, por ejemplo.

En definitiva se puede afirmar que todo el territorio de Italia se halla predisposto a sufrir una ofensiva enemiga por vía aérea con toda su terrible eficacia. Todas nuestras ciudades pueden ser fácilmente destruidas, nuestras fábricas destruidas, nuestros ferrocarriles aniquilados, nuestras instalaciones hidráulicas voladas y violadas nuestros puertos con el hundimiento de sus buques. Toda esta hecatombe se produciría en pleno día, sin necesidad de que nuestros enemigos aprovecharan la noche.

Italia necesita, pues, poderse defender eficazmente por el aire, y esa defensa sólo puede realizarse una formidable armada de aviones de caza y bombardeo.

Todos los medios terrestres de defensa aérea son nimios junto a una potente flota de máquinas voladoras. Las defensas terrestres pueden llegar a obstaculizar el ataque aéreo, pero no impedirlo.

Los que han hecho la gran guerra en la aviación saben perfectamente que el enemigo más terrible para un aeroplano es la ametralladora del aeroplano enemigo.

En las maniobras aéreas de Londres, en 1923, fueron considerados como derribados 171 aparatos atacantes, 151 de los cuales fueron puestos fuera de combate por los aviones de caza que defendían la capital y sólo 20 por las numerosas defensas antiaviones establecidas en la capital inglesa para aquellas maniobras.

Por lo tanto, Italia debe confiar su defensa aérea a los aviones de caza y bombardeo. Los primeros para atacar a los enemigos sobre nuestro cielo y los de bombardeo para realizar represalias o bombardear las bases contrarias.

Una potente aeronáutica adversaria, debe encontrarse al otro lado de los Alpes una potente aeronáutica capaz de contrarrestarla y de imponerse. Sin esto, de nada nos serviría poseer un gran ejército y una excelente marina de guerra."

Salvador March Soler Enfermedades de la piel-Sifilis Carmen, 35, pral. Consulta de 11 a 1

LONDRES-MADRID

Gandhi y "su querido amigo," el virrey de la India

El día 12 de este mes habrá emprendido la marcha hacia los distritos salineros de la India, si es que persiste la pacífica forma del antagonismo que tiene frente a frente a Mr. Gandhi y a lord Irwin, el virrey de la India. Entre el jefe de los nacionalistas indios y el representante de la Corona inglesa se han cruzado cartas, que a primera vista, es decir, al leer los encabezamientos, se diría que son una invitación a tomar el té, y la contestación correspondiente: "Mi querido amigo: Antes de entrar en el camino de la desobediencia civil me detengo a acercarme a usted con objeto de que entre los dos hallemos una solución... Yo soy incapaz de molestar a nadie, y mucho menos de causar a nadie el menor daño. No es mi intención hacer mal ni a un solo inglés; pero..." Y en ese "pero" se encierra todo lo que hace que el vizconde Rothermere, que se ha unido a lord Beaverbrook bajo la bandera del "Título de Unión Imperial, llene tres columnas del "Evening News", explicando como el mercado de la India ha sido creydo por los británicos y como los de la India deben comprar tejidos de algodón del Lancashire, aunque se les ofrezcan más baratos, y tal vez mejores, los japoneses, los italianos y los checoslovacos. "Mi querido Mr. Gandhi: Por encargo de su excelencia el virrey le acuso recibo de su carta de 2 de marzo. El virrey siente mucho saber que usted intenta seguir un camino que claramente ha de llevar a la violación de la ley y ha de poner en peligro la paz pública. Suyo muy atento, etc."

En la contestación no hay "pero", aunque no es necesario, pues entre líneas se ve toda la magnitud de la amenaza.

Mr. Gandhi dice que en su marcha hacia los distritos salineros, a los que se encamina para dar significación determinada a la magna procesión que proyecta, no permitirá que se unan mujeres a las que forman la manifestación, "porque sabe que a los ingleses les repugna tener que atañer a mujeres, y sería una cobardía ir atreverse detrás de ellas". En esos distritos salineros se ha prohibido que fabriquen sal los particulares estando toda la producción en manos de grandes Compañías monopolizadoras, que pagan la mano de obra de maneja har-

to económica, contra lo que sucedía antes, que había pluralidad de productores y competencia en la demanda de brazos.

Como primera señal de lo que la marcha significa, los que se disponían a organizarla quemaron una enorme pila de artículos manufacturados en Manchester y en Bradford, jurando no comprar nada que haya sido manufacturado en Inglaterra.

Y cómo creó el flamante partido de Unión imperial que se puede esbozar el conflicto? A juzgar por lo que escribe el vizconde Rothermere, todo se podrá arreglar levantando una buena rra fiscal contra los japoneses, los italianos, los checoslovacos y otros extranjeros, y no permitiendo que el Gobierno autónomo de la India levante adelante su proyecto de aumentar las tarifas aduaneras contra los productos de los telares del Lancashire, cuyo comercio con la India ha disminuido ya en más de cincuenta por ciento y va en progresión creciente en el sentido de la disminución de exportaciones.

Pero hay más, todavía, y es que en la región de Bombay se ha creado una potente industria de fabricación de tejidos de algodón, que para dar paso al vizconde Rothermere y a lord Beaverbrook tendría que desaparecer por escotillón, para que en los terrenos que hoy ocupan las magníficas fábricas se sembrase te o cualquier otro producto de los que necesita Inglaterra.

Y aquí es de gran interés recordar que la gran amiga espiritual de Mr. Gandhi es una joven inglesa, Miss Madeline Slade, hija de un almirante británico, y esa inglesa será quien se quede al frente del cuartel general del místico nacionalista cuando éste se halle en camino de los distritos salineros: de un lado está patente un destello de ese gran idealismo que ha sido el motor de las grandes actividades de los ingleses, en el sentido del humanitarismo más puro, y de otro lado se ve en la carta del virrey la fría determinación de defender lo que el otro aspecto del alma inglesa supo ir conquistando en una rica fuente de impresiones con magníficas regiones salineras que ha convenido poner en manos de determinados monopolizadores.

ROGELIO ECHARRI

DE BREYFUS A LA SEÑORA HANAU

El espíritu de justicia en Francia

Madame Hanau, la financiera de la "Gaceta del Franco", ha estado en trance de morir de inanición voluntaria, como aquel alcalde de Cork, héroe de la independencia irlandesa. La autoridad judicial ha frustrado los propósitos de la señora Hanau, decidiendo que se alimentara a la fuerza, lo que no se ha logrado sin gran violencia, porque "la presidenta", es mujer de corupción y fortaleza considerable.

Pero el episodio ha servido de mucho a la señora Hanau. Sus clientes, que no estaban convencidos del todo de haber sido estafados, han reclamado casi unánimemente que se ponga en libertad a la audaz negociante y que se acceda a su petición de que otros peritos que los oficiales tasen nuevamente el activo y el pasivo de la señora Hanau.

La Liga de los Derechos del Hombre se ha adherido a esta demanda, por estimar que en las actuaciones judiciales realizadas no se había amparado debidamente el derecho de la procesada.

Pero en realidad, éste ambiente favorable a la señora Hanau no lo ha motivado exclusivamente su decisión de practicar la huelga del hambre. En todo caso, habrá contribuido a aumentarlo. Pero eran ya muchos los franceses que reputaban a la señora Hanau como algo muy distinto de la famosa Teresa Humbert o de nuestra doña Baldomera. Sin afirmar que todos sus especulaciones fueran limpias, creían, y siguen creyendo, que sus negocios descansaban sobre una base sólida, y que esta mujer, que hoy está acusada de haber despojado al pequeño ahorro de cincuenta o sesenta millones, hubiera podido, con un poco menos de desgracia, convertirse rápidamente en una potencia financiera que rivalizara con las grandes firmas bancarias. Ya se sabe cuán sensible es el crédito financiero a la maledicencia de los chantajistas, y la señora Hanau padeció terriblemente esta plaga, que en opinión de sus defensores, pudo estar alentada por las Bancas concurentes. Otro de los fundamentos de la protesta entablada por la Liga de los Derechos del Hombre es que el sumario contra madame Hanau no se abrió a instancia de parte, sino por espontánea iniciativa de la Policía, sugestionada por rumores o delaciones anónimas. Lo cierto es que sucesivos peritajes han ido reduciendo considerablemente el déficit de la "Gaceta del Franco", y sus empresas aledañas. Al principio, este déficit se situó en más de die-

millones, y hoy se calcula oficialmente en menos de sesenta. La señora Hanau no se conforma con esta tasación, y pide, con argumentos tan pétreos como su negativa a comer, que se realice otra tasación, de la que habrá de resultar, según la reclamante, que en el momento de cerrarse las taquillas de sus Bancos su activo superaba al pasivo.

La verdad es que en esta suposición no acompañan a la señora Hanau ni los que con todo desinterés, solicitan que sea atendida su demanda, ni siquiera sus clientes, lógicamente interesados en que las afirmaciones de la banquera se comprueben. Pero lo ejemplar de este suceso es la asistencia que, desafiando posibles suspicacias, han prestado a madame Hanau, presunta víctima de las maquinaciones de la alta Banca, instituciones y personalidades francesas respetabilísimas. Los que patrocinan la causa de esta mujer, protagonista de un escándalo resonante, encarcelada hace más de un año y abandonada por los que la adulaban, cuando era—o parecía—poderosa, no entran en el fondo del asunto. No prejuzgan nada: la señora Hanau puede ser, como ella dice, una honrada y genial negociante, o como desprende de las actuaciones judiciales, una estafadora que se lucró a costa de la credulidad avariciosa de unos centenares de pobres gentes. Lo importante para los que sostienen la petición de la directora de la "Gaceta del Franco", es que no se le niegue ninguna de las garantías para su defensa.

Un pueblo en el que se entienden y practican tan rigurosamente los derechos ciudadanos, sin distinción de clases sociales ni de delitos, es digno heredero del que libró y ganó por defender a un judío acusado de alta traición, la gran batalla del "affaire, Dreyfus.

NIÑERA

Se necesita de 13 a 17 años. Inédulo presentarse sin buenas referencias. Razón Plaza de Sta. Eulalia, n.º 10.

M. VALENTI MESTRE Médico

Urología (Vías Urinarias). Ginecología (enfermedades de la matriz). Tratamiento principal de 10 a 11.

DEPORTIVAS

FUTBOL

En Inca.—El árbitro suspende el partido

Partido de campeonato en el campo nuevo; animación en el público deceso de ver fútbol.

Una primera parte de partido, correcta y animada. Avances simultáneos de las líneas delanteras y sendos plongeons de Rullán y Bonafé.

El encuentro transcurre tranquilo en el público corea las jugadas. Se señalan unos fueras que no son tal y el público clama imparcialidad?... Es que está cansado de ver cosas absurdas en la dirección de los encuentros en la dirección de la Dirección.

El balón cerca la portería de Rullán va de cabeza a cabeza y cuando pareciera resolverse... el señor Fuentes por finida la primera parte.

El público lo increpa y hay quien clama las manos. No hay derecho. Si se pasaba de un minuto como no esperar que el balón salga del área de Rullán?...

El señor Fuentes da por finido el encuentro. No quiere continuar arrojando. El público se entera y pide que siga el partido. Hay un lío que puede acabar mal.

Se hacen reflexiones al árbitro, ganándole la guardia civil y Junta del club el orden y seguridad personal; pero el, sigue en sus trece, a lo que no, y no.

Y así estamos. El Constancia se presenta 15 mil duros en un campo para defender el sport y la Federación no presta nada para amonestar ni castigar a quienes tienen el deber de saber lo que es fútbol. Uno teje y el otro desteje.

¿Hasta cuando? A voz en grito el público pide revisión de árbitro. Castigos o amonestaciones.

Altercados y desordenes públicos. Los árbitros de fútbol.

La prensa que toda clama sanciones y los clubs que se sacrifican moral y materialmente.

Es que las actas no se protestan. Sabemos de delegados oficiales que presenciando encuentros han proferido de su arbitraje e ignoramos las sanciones impuestas.

Desearios de ver fútbol conforme a la lógica y deseo de los dirigentes de Clubs esperamos de la Federación una norma justiciera para castigar infringir el reglamento.

Puestos de acuerdo Atlético y Constante continuarán amistosos. El encuentro que fue entretanto de veras por los avances y pases que ambos onces prodigaron.

Los constantes marcaron tres tantos por uno de los visitantes.

Terminado el partido el público prodigó una salva de aplausos a los simpáticos jugadores del Atlético y delegados suyos.—C.

En Consell.—Industrial 3-Sóller F. C. 2

En el campo del Industrial Mariá de Consell se enfrentaron anteayer tar la en partido amistoso los equipos titulares del Sóller F. C. y el propietario del campo.

El match era esperado en Consell con una expectación extraordinaria, máxime habiendo vencido el Sóller al equipo local hace unos meses por un score copioso y ahora era esperada con interés extraordinario la revancha en

el campo de los locales, lo cual se tradujo en la numerosísima concurrencia de público que se trasladó al campo para presenciar el partido.

El equipo sollerense a pesar de salir vencido no defraudó, causando excelente impresión por su buen juego y la valía indiscutible de varios de sus jugadores que tuvieron una buena actuación.

Todos reconocían que merecía vencer y si no lo logró fué gracias a una tarde afortunadísima del portero Compañy y a que la delantería sollerense con todo y jugar bien no tuvo suerte en sus numerosos tiros a goal, pues cuando no podía parar Compañy los postes y el larguero le salvaron varios tantos seguros.

Cuando el equipo negroamarillo se mostró muy peligroso fué en el primer cuarto de hora de la primera parte que fué cuando marcaron los tres goals, el primero injustamente concedido por válido pues fué entrado por Vidal con las manos arrebatando el balón al portero sollerense cuando iba a bloquear. Los otros dos tantos fueron marcados por Natalio Comas que jugó de delantero centro, el primero de un gran chut alto al ángulo que fué el segundo para el Consell y el siguiente después de una buena jugada individual burlando la salida del portero Galmés.

Con este tanteo en contra reaccionó formidablemente el Sóller que estableció intenso dominio sucediéndose las jugadas de emoción ante la meta local anotando como jugadas sobresalientes un chut de bolea de Suau recogiendo pase de Cortés que rozó su poste; otro cañonazo de Arcas que rebotó en el larguero y acto seguido "free kick" contra los locales lanzando Mateu un chut fortísimo que Compañy en soberbio "plongeon" desvió a "corner". Un chut de Cortés fué interceptado por Ferrer con las manos delante de la puerta, el réfere castigó la falta con "penalty" que Mateu convirtió en el primer goal del Sóller.

Continúa el acoso de los sollerenses que son dueños absolutos del campo. Mateu tira un gran chut que un defensor detiene con las manos no siendo señalada la falta y pitando el réfere al final del primer tiempo.

Principia la segunda parte con un avance en tromba de los blancos rematando Suau al larguero, recoge Arcas que centra, remate de Cortés que se estrella nuevamente en el travesaño intervinendo Roselló y Compañy desviando a corner que saca Arcas con remate de Cortés a las nubes.

Durante este tiempo el Sóller se empleó con entusiasmo en el dominio que ejercieron fué casi continuo pero no logró marcar más que un goal gracias a un chut cruzado de Arcas de la categoría de imparable.

Se sacaron numerosos corners contra la meta de Compañy que los despejó todos muy bien ayudado por los defensas.

Contra los visitantes se tiró un saque de esquina que dió ocasión a una excelente parada de Galmés habiendo sido la única situación de peligro creada ante la meta de los blancos durante esta parte.

Terminó el partido con la victoria de los locales por el score de 3 goals a 2, habiendo salido el público satisfechísimo del magnífico partido presenciado.

Se distinguieron del Consell Compañy, Ferrer, Sureda, Salom, Comas y Ballester, y del Sóller, Mateu, Ferrer, Fiol, y Cortés en el primer tiempo.

Los equipos se alinearon en esta forma:

Industrial: Compañy, P. Pol Ferrer, Compañy J., Torrens, Sureda, Salom, Vidal, Comas, Ballester e Isern. **Sóller:** Galmés, Socias, Fiol, Crastier, Mateu, Rullán, Cortés, Saestre, Roselló, Suau, Arcas.

En el primer tiempo arbitró el señor Horrach, que no dió pie con bola. En la segunda fué sustituido por don J. Salom que estuvo bastante acertado.—C.

Mediterráneo 4-Nacional 0

El domingo por la mañana en el campo del D. España jugaron dichos equipos un partido.

Ambos onces derrocharon en la pugna mucho nervio y entusiasmo, lo que hizo que ésta resultara bastante entretenida.

El dominio correspondió mucho más al Mediterráneo que logró apuntarse la victoria por el score de 4 goals a 0.

El Alfonso XIII a Argel

Como adelantamos ya en nuestra edición del día de San José, la Real Sociedad Alfonso XIII acaba de firmar un contrato para que su primer equipo completo celebre dos partidos de foot-ball en Argel contra una potente selección de aquella Región. En dicha selección debe actuar como meta el célebre portero Chairigüés, varias veces internacional defendiendo los colores franceses.

El Alfonso XIII saldrá para Argel el sábado 19 Abril, en el paquete "Djemila", de la Cie. Navigation Mixte para estar de regreso en Palma el martes día 22 por la mañana.

Con objeto de que los socios y admiradores puedan acompañar a nuestro equipo Campeón, la R. Sociedad está organizando una excursión colectiva, para trasladarse a Argel en condiciones económicas.

Como el número de plazas será limitado se aconseja que los que deseen inscribirse lo hagan lo antes posible.

CICLISMO

Las carreras del próximo domingo

El pundonoroso Bover, la veterana gloria de nuestro deporte del pedal, ha solicitado de los organizadores que el próximo domingo se repita la carrera a la australiana, con los mismos corredores y las mismas condiciones, que se celebró el día 19 del actual. Los organizadores creyendo

justas las peticiones de nuestro campeón han prometido organizarla y a tal efecto se hacen gestiones para que Gaspar Pocióv acepte la revancha ya que el principal protagonista de dicha carrera es él.

En el programa del próximo domingo figuran las siguientes carreras: Una de velocidad, una para principiantes, una a la australiana, una pedestre de resistencia (4 vueltas), y una de 60 vueltas para todos los corredores ciclistas.

Los que deseen inscribirse pueden hacerlo en la conserjería de la pista o en el local social del V. S. B.

El plazo de inscripción terminará el día 29 por la noche.

De la Región

BUNOLA

La solemnidad que revistió la fiesta de ayer en la Iglesia Parroquial de Buñola con motivo de celebrar en ella su Primera Misa el nuevo presbítero y culto abogado, Rdo. Sr. Don José Font Arbós, no solo fué notable por el esplendor verdaderamente grande del culto y el realce que se dió a un acto tan augustos, sino también y principalmente por el carácter íntimamente local, familiar casi, que se dió a la fiesta, la simpatía y el aprecio mutuo que reina entre este señor y dicho pueblo.

Hace diez y seis años que el señor Font vive en Buñola; allí tiene casa propia. Decimos vive no solo porque allí puede verse todas las semanas sino porque dicho señor pasa en aquel saludable pueblo los mejores momentos de la vida, o sean aquellos en que disfrutamos de un descanso ganado con el trabajo y los que dedicamos a nuestras labores predilectas para las cuales deseamos la paz y el reposo.

En el momento del Sacrificio la iluminación del Altar era espléndida luciendo este sus más ricos paramentos.

Los Rdos. señores Cura Párroco del pueblo y P. Pedro J. Cerdá, alma de la Orden Tercera en Mallorca y natural de Buñola, asistieron al Rdo. señor Font de presbíteros asistentes. Los Rdos. señores don Gregorio Lluch y Fr. Antonio Pericás T. O. R. naturales del pueblo, le sirvieron de Diácono y Subdiácono.

El hijo de Buñola Rdo. don Antonio Roselló, Pbro. predicó un sermón de una elocuentísima sencillez, lleno de unión y emoción que fué verdaderamente notable.

Cantóse una Misa a tres voces. Llenó el Templo y presidió la fiesta el Magnífico Ayuntamiento y autoridades señores Lorenzo Font, alcalde, Gregorio Estarellas; juez municipal y comandante del puesto de la guardia civil.

Al fin de la fiesta cantóse el solemne Te-Deum del maestro Tortell. Los versículos de este Te-Deum fueron interminables, todo el pueblo besó las manos al nuevo sacerdote; se las besó con satisfacción y respeto al que es juzgado por todos merecedor a todas luces de la dignidad sacerdotal.

Terminado el acto el misacantino obsequió a todo el pueblo con un refresco amenizado por la banda de Buñola.

Al felicitar al Rdo. señor Font y Arbós y desearle un ministerio tan fructífero como hace presagiar toda su vida de meritisimo propagandista católico, debemos felicitar también a todo el clero de Mallorca y a las altas autoridades eclesiásticas de que Dios haya querido poner entre ellos a tan esclarecido varón que por sus virtudes y por su saber, de hoy en adelante, será una honra para el estado eclesiástico.—C.

Buñola 24 marzo.

POLLENSA

Exposición Bellini

En los salones del Club Pollensa cedidos por la H. Comisión del mismo queda inaugurada una exposición de arte pictórico del conocido pintor argentino Felipe Bellini.

Este pintor ha unos años que reside en Pollensa siendo un ferviente admirador de las bellezas mallorquinas como otros tantos que han desfilado por esta en busca del colorido y embriagadora luz que les ha obsesionado.

Quedan exhibidas unas treinta y cinco obras todas al óleo producto de su labor las cuales hemos tenido ocasión de ver y presenciar el desfile de numeroso público con objeto de visitarla siendo muy comentada y muy a gusto por la sencillez de su presentación y simpatía de dicho señor.

Entre las notas y cuadros, sin ser críticos en el arte, hemos podido recoger la impresión, que ha hecho en los más entendidos. Todo bien; pero se nota en algunas obras, algo distinto de las demás; no diremos que sean influencias, sino que presenta su pintura dos fases distintas; esto da a comprender tal vez que haya evolucionado.

Hay algunas, que son un poco flojas de color, pero muy bien pintado y de buen gusto.

Entre ellas, figuran unos cinco o seis retratos, que es donde puede apreciarse sus buenas dotes y cualidades de dibujante. Son unos personajes ya viejos, pero de lo más típico del pueblo; acertadísimo, crédito que damos por sernos estos conocidos.

De momento quedan unos cuantos adquiridos y es de esperar el buen éxito.

Todas las personas que cuentan con capital, tendrían que ayudar, a tantos pintores que pasan por esta, comprándose alguna nota, y al mismo tiempo, porque se queda aquí mismo algo de lo nuestro que tanto se puede apreciar, y principalmente, se ruega a las autoridades locales su cooperación, a fin de poder adquirir y formar con ello un pequeño museo, que acredite su buen gobierno, con miras elevadas de proteger al arte.

Felicitemos al señor Bellini deseándole prosperidades.—C.



Llegó la noche una pastilla de LAXEN BUSTO le arreglará el intestino laxante prodigioso!

Cinco novelas

propias para señorita

"Alcione", por Elinor Glin. "Las visitas de Isabel", por Elinor Glin.

"Las damas blancas", por Worcester, por Florencia L'Barclay. "La pasajera", por Gluy Chantecluse.

"Una mujer valerosa", por Concordia Merel. "El rosario", por Florencia L. Barclay.

"El amante de Ginebra", por Elinor Glin. "Días de prueba", por Crace Livingston Hill.

"Nido de cigüeñas", por S. González Anaya. 5 PESETAS EJEMPLAR ENCUADERNADO 5 pts. ejemplar encuadernado. De venta en la Librería de José Tous.

Alimento Vegetal KIR

A base de cereales y leguminosas. Indicado como alimento en la intererancia gástrica afecciones intestinales y procesos febriles.

Preparado con Diploma de Gran Premio-Medalla de Oro y Cruz, en las Exposiciones de Roma (Italia) en 1929 y París (Francia) en 1929 y Lieja (Bélgica) en 1928.

PRECIO: 6 PTAS. VENTA en todas las Farmacias.

Con gran satisfacción ofrecemos las más modernas fotografías efectuadas con los procedimientos más modernos en Alemania y en París.

RUL-LAN Fotografía. Palacio, 10, Palma.

Sres. VIAJANTES

¿Quiere que sus clientes reciban sus géneros con prontitud? Ordene sean entregados a la Agencia R. Buxó Labori—Castaños, 8.—BARCELONA.

Remesa de entrada y salida de los correos. Correspondiente en PALMA BARTOLOME MULES BERGA. Sieta Esquinas-19. Teléfono 191.

Juan Jaume

Exayudante de Oto-rino-laringólogo de la Facultad de Medicina de Barcelona. Garganta-Nariz-Oído. Consulta de 10 a 1. Plaza Eusebio Estada, n.º 1.

SE ALQUILA

Un entresuelo de bastante capacidad, con luz, ventilación y agua. Para informes: Alfarrería, 27.

CRIADA

Con buenas referencias que sepa cocinar, se desea.—Razón Plaza de Santa Eulafia n.º 10. Mr. James Webb ha trasladado su domicilio a calle de los ANGELES, 30. (tercera).

DAVID COPPERFIELD

por CARLOS DICKENS

—¿Tiene Inés algún...? —
—¿Algún... qué?—preguntó mi tía, con una vivacidad.
—Algún hombre que la ame.
—¿Docenas!—exclamó mi tía, con expresión de orgullo indignado.—
—Veinte veces ha podido casarse desde que te fuiste, amiguito!
—¿No lo dudo?—contestó—. ¿No lo dudo! Pero, ¿ha encontrado alguno que sea digno de ella? Inés no ha de poder amar a otra clase de hombre.
—¿Y es correspondida?
—Lo ignoro en absoluto. Es más: tampoco puedo asegurar que sea cierto lo que acaba de decir, y por tanto, no debes hacerte eco de mis sospechas. Es posible que no tenga fundamento. Y, de todas suertes, no tengo derecho alguno para hablar.
—Si está enamorada, ella misma me confiará el secreto—dijo yo.—
—Una hermana para quien nunca tuvo secretos, no ha de ocultarme los suyos.
—Mi tía dejó de mirarme y quedó pensativa. Un momento después volvió a una de sus manos sobre mi hombro y entrambos nos abismamos en el pensamiento del pasado, permaneciendo así, sin cambiar una frase más, hasta que nos retiramos a descansar.
—Monté a caballo el día siguiente, muy temprano, y me dirigí al lugar donde pasé el tiempo, ya remoto, de mis estudios. No puedo decir que me hiciera feliz la esperanza de alcanzar una victoria sobre mí mismo, ni tampoco la perspectiva de volver a ver aquel rostro tan amado.

gaban con los vestidos chorrando y arrastrando los pies, cargados con envoltorios, puestos en la punta de un palo. Tan vivos estaban aquellos recuerdos en mi memoria, que me parecía percibir el olor especial de la tierra húmeda y hasta sentir los zarzapos del ventarrón que tanto me molestó en mi penoso viaje.
—Me volví al oír el ruido que hizo la puerta al ser abierta. Su mirada dulce y serena encontró la mía. Se detuvo, llevó una mano a su corazón... Yo la cogí en mis brazos.
—¡Inés... hermana mía! ¡Ya sido un desatino causarte esta sorpresa!
—¡No, no! ¡Qué dicha es me sienta al verte, David!
—¡Yo, Inés querida, yo soy el más feliz de los dos!
—La estreché contra mi corazón y guardamos silencio durante algunos momentos. Luego no se sentamos el uno junto al otro, y pude admirar en su rostro angelical la expresión de cariñosa alegría con que yo soñaba día y noche hacía varios años.
—¡Era tan sencilla, tan hermosa, tan buena! ¡Le debía rotando, la quería tanto, que no podía expresar lo que sentía! Intenté bendecirla, darle las gracias, ponderar, como en mis cartas, la influencia que sobre mí ejercía, pero en vano: mi amor y mi júbilo carecían de voz.
Con su dulce tranquilidad calmó al fin mi agitación, y me condujo al recuerdo del día de nuestra separación, me habló de Emilia, a la cual había visitado en secreto varias veces, y me habló también con exquisita ternura de Dorá. Con el instinto seguro de su noble corazón tocó tan delicada y dulcemente las cuerdas sensibles de mis recuerdos, que éstos acudieron a su armonioso llamamiento sin que yo, que prestaba oído a aquella triste y lejana melodía, sufriese por lo que despertaban en mi alma. ¡Cómo había de sufrir, si el impercedero recuerdo que guardaba de ella lo dominaba a todas, y ella era el ángel de luz de mi vida!
—¿Y tú, Inés?—pude decir al fin.—
—Háblame de ti... todavía no me has dicho nada de lo que haces.
—¿Y qué puede decirte?— replicó

sonriendo—. Que mi padre está bueno, que nos encuentras tranquilamente instalados en nuestra antigua casa y que nuestras inquietudes cesaron. Pero todo esto lo sabes ya, y por tanto, nada nuevo puedo contarte.
—¿Nada, Inés?
—Me miró con cierta emoción.
—¿Es eso todo, hermanita de mi alma?—insistí.
—Volvíeron a su cara los colores que antes habían desaparecido, y palidez de nuevo. Luego sonrió con tristeza y movió la cabeza.
—Buscaba yo la forma de llevar la conversación al asunto de que me había hablado mi tía, pues aunque sabía que su confidencia habría de serme muy dolorosa, quería someter mi corazón a aquella prueba, pero vi que Inés se turbaba y varió de conversación.
—¿Trabajas mucho, Inés?—pregunté.
—En mi colegio?—dijo, levantando la cabeza.
—Sí. Debe de ser un trabajo muy molesto, ¿verdad?
—El trabajo es tan agradable, y tan dulce la modestia que proporciona, que sería injusta si le diera este nombre.
—¿Para ti, es fácil y dulce todo lo que es bueno.
Palidezó otra vez, inclinó la cabeza y de nuevo vagó por sus labios una sonrisa triste.
—Tienes que ver a papá y pasar el día con nosotros—dijo con alegría.—
—Puedes ocupar tu antigua habitación... "Tuya", continuamos llamándola.
—No me fué posible acceder a lo último, porque había prometido a mi tía que regresaría aquella noche, pero contesté que tendría el placer de pasar el día a su lado.
—Tengo que dejarte ahora—me dijo Inés—; pero aún tienes tus antiguos libros y nuestra antigua música.
—Y también tus antiguas flores, es decir, las variedades que antes te gustaban—contesté mirando en derredor.—
—Mientras has estado ausente, me ha sido muy grato conservarte todo en el mismo estado que cuando éramos ni-

ños. ¡Éramos entonces tan felices!
—¡Oh! ¡Bien sabe Dios que sí!—exclamé.
—Y todo lo que me recordaba a mi hermano me servía de dulce compañía. Hasta estas llaves—dijo, mostrándome el manajo que pendía de su cintura—, cuando chocaban unas con otras y sonaban, me parecía que cantaban las melodías de nuestros días infantiles.
—Sonrió de nuevo y salió de la habitación por la misma puerta que dejó abierta al entrar.
—Debería yo conservar con religioso cuidado aquel cariño de hermana. Era lo que me quedaba y valía un tesoro. Si yo intentaba desnaturalizar la santa confianza que constituía el fundamento de nuestras relaciones, ésta se perdería para no volver más; de consiguiente, hice el firme propósito de no aventurarme a semejante riesgo.
—Salí a pasear por las calles, volví a ver a mi antiguo adversario, el carnívoro, convertido en alguacil, y cuyo bastón, emblema de su autoridad, pendía de la muestra de su tienda; visité el lugar donde luchamos y allí fui evocando los recuerdos de la señorita Shephard, de la mayor de los Jorkins y de todas las pequeñas pasiones, amores y amorillos de aquella época de mi vida.
—Me pareció que de todos los recuerdos únicamente sobrevivía uno, el de Inés, y que el recuerdo de ésta era para mí una estrella... una estrella esplendorosa que brillaba en mi cielo.
—Cuando volví a la casa, acababa de llegar el señor Wickfield. Venía de un jardín que había alquilado a dos millas de la ciudad donde se pasaba la mayor parte de los días. Le encontré tal y como mi tía me lo había descrito. Comimos en compañía de cinco o seis niñas, y durante la comida, el buen anciano no me pareció ni sombra del hermoso retrato suyo que adornaba el testero del comedor.
—Terminada la comida, las niñas continuaron sus labores bajo la dirección de Inés hasta la hora del té: se fueron entonces aquellas, y quedamos solos los tres, dignos de apartar sobre el pasado.
—Encuentro en esa época muchos motivos de pesar... de pesar profundo

de viva contricción—dijo el señor Wickfield, moviendo su cabeza de plaza; pero, a pesar de todo, no borrraría su recuerdo, aun cuando me fuese posible hacerlo.
—Lo creí firmemente; bastábame ver el bello rostro que estaba a su lado.
—Y no lo borrraría—ursuguí—; pero borrrar también el de la paciencia, la abnegación, la fidelidad y el amor de mi hija. Cosas son éstas que no puedo olvidar sin olvidarme a mí mismo.
—Comprendo perfectamente, señor Wickfield—contesté—. También, yo recuerdo ese tiempo, lo recuerdo con veneración.
—Nadie sabe todo lo que ha hecho, todo lo que ha sufrido... ¡Oh, hija mía! Inés, pálida, muy pálida, había puesto una mano sobre el brazo de su padre como para contentarle.
—Lo dejaremos, hija mía—dijo el anciano exhalandó un suspiro, como si quisiera ahuyentar el recuerdo de alguna pena.— Yo no sé si hemos hablado nunca a David de tu madre, Inés.
—Nunca, no, señor—contesté.
—Poco podrá decir, como no sea que sufrió mucho. Casó conmigo contra la voluntad de su padre, y éste le rechazó renegado de ella. La hija solicitó su perdón antes del nacimiento de Inés y no lo obtuvo. Era un hombre duro, muy duro: su esposa había fallecido mucho tiempo antes. Rechazó a su hija, y destruyó su corazón.
—Inés, rodeó con sus brazos el cuello del anciano.
—Era muy cariñosa, muy tierna, muy sensible—siguió diciendo el señor Wickfield.— Conocía yo muy bien su natural tierno y frágil; ¿quién podía conocerlo mejor que yo? Me amó mucho, pero nunca fué feliz. Siempre sufrió en secreto las consecuencias del golpe recibido, y al ser rechazada la última vez por su padre, principió debilitarse, a adelgazar, a languidecer, hasta que murió, dejándome con Inés, nacida quince días antes, y con mis cabellos grises.
—Abrazó a su hija.
—Mi amor hacía mi hija era un amor impregnado de tristeza, porque yo estaba enfermo del alma, y la enfermedad del alma se propaga a mi es-

Informaciones

En elltre. Colegio de Abogados

El domingo último, de doce a cuatro, se verificó en el Colegio de Abogados de esta ciudad, la elección parcial para la renovación de cargos en la Junta de Gobierno de dicha entidad. La elección dió el siguiente resultado:

Para Decano: don Miguel Rosselló y Alemany, reelegido.

Para Diputado 1.º: don Pedro Bonet de los Herreros, reelegido.

Para Diputado 2.º: don Antonio Pou Reus.

Para Tesorero: don José Morell Bellet, reelegido.

Para Secretario: don Jaime Enseñat Alemany.

Como consecuencia de la anterior elección, queda constituida la Junta de gobierno del Ilustre Colegio de Abogados de esta ciudad, en la siguiente forma:

Decano: don Miguel Rosselló y Alemany.

Diputado primero: don Pedro Bonet de los Herreros.

Diputado segundo: don Luis Alemany Pujol.

Diputado tercero: don Antonio Pou Reus.

Diputado cuarto: don Tomás Muntaner Torres.

Tesorero: don José Morell Bellet.

Secretario: don Jaime Enseñat Alemany.

Tomaron parte en la votación sesenta y seis electores, siendo una de las más nutridas votaciones registradas, poniéndose de manifiesto una vez más, salvo pequeñas discrepancias, el compañerismo que existe en esta ilustre entidad completamente ajena a extrañas influencias y miramientos que no sean de carácter meramente profesional.

Nuestra cordial felicitación a los elegidos.

Mallorquines a Roma

Aproximase la gloriosa fecha de la Canonización de nuestra inclita paisana la Beata Catalina Thomás y de las solemnisimas fiestas que con tal motivo se celebrarán en la grandiosa Basílica de San Pedro en Roma, es de esperar que muchos mallorquines en gran número querrán tributar a la primera Santa Mallorquina el homenaje de su devoción asistiendo personalmente a las citadas solemnidades.

Al efecto, para facilitar el acceso a Roma en las mejores condiciones, se está organizando una grande romería con doble itinerario, por mar y por tierra.

A fin de ultimar pormenores es de mucha conveniencia conocer el número aproximado de los que intenten emprender el viaje. Por esto se suplica que ya directamente ya por medio del respectivo Párroco o de otra persona de su confianza, den cuenta de su determinación al infrascrito, calle de Caldes, 13-1.º, o bien en la Curia eclesiástica con indicación del número, de la clase y de la vía, marítima o terrestre, que sea de su preferencia.

El pasaporte será individual y cada cual se lo proporcionará.

El viaje por mar, probablemente se hará en el vapor "Mallorca".

Por tierra habrá un descanso a la ida y otro a la vuelta, aproximadamente a la mitad de la ruta.

Estancia en Roma tres días completos.

Los precios aproximados, aun no definitivos por estar pendientes del número de peregrinos, serán:

(A) Por vía terrestre:

Primera clase: 725 ptas.; Segunda clase: 530; Tercera clase: 340.

(B) Por vía marítima:

Primera clase: En cabina interior, 675 ptas.; Id. exterior, 700; Id. individual, 725; Id. exterior, 750; Id. preferencia, 800.

Segunda clase: En cabina interior, 465 ptas.; Id. exterior, 520.

Tercera clase: Favorecidas, 315 ptas.; Corrientes, 305.

Aún no se conoce la fecha en que se efectuará. Se cree que será en los meses de Mayo o Junio próximos.—N. Garau, Dotral.

En el Ateneo

La obra de Alejandro Muro, por D. Ricardo F. de Tamarit

Hoy martes a las 7 de la noche tendrá lugar en el Salón del Ateneo una conferencia de don Ricardo F. de Tamarit acerca de "La obra de Alejandro Magno".

Dada la trascendencia histórica del tema y la difícilmente superable competencia del señor Tamarit, el acto, que será público, seguramente se verá concurridísimo.

Concierto Noguera

El sábado último, tuvo lugar el primero de los actos musicales organizados por el Ateneo y dedicado al insigne compositor mallorquín, con una concurrencia tan numerosa como distinguida que llenaba por completo el espacio destinado al público. En la presidencia tomó asiento el alcalde de Palma don Jaime Suau.

El Presidente de la Comisión Organizadora, don Nicolás Brondo expuso con gran claridad y corrección de estilo la situación de la música española cuando empezó a actuar en ella el compositor mallorquín. Después de haber sido simples seguidores de la moda italiana o germánica empezó con Barbieri,

ri, y su Berberillo de Lavapiés a independizarse la música española inspirándose en los motivos populares. A Barbieri siguieron Pedrell, Chapí y Bretón, dedicándose estos dos últimos más bien al teatro, por lo cual resulta que el verdadero creador de la música moderna española fué el catalán Pedrell habiendo adquirido con Turina, Granados y Falla categoría universal. Noguera presenció en Madrid el principio de este movimiento y a su vuelta a Mallorca luchó por seguirlo, a pesar de la inercia del ambiente con toda clase de propagandas y críticas y aún componiendo él mismo obras inspiradas en los más sugestivos temas populares.

Esto, a pesar de que su vocación fué malograda por desviarse estudiando la carrera de Ingeniero, por lo cual se presentaba a sí mismo como un *débütant*. Supo sin embargo recoger y llevar a la forma de la música sabia las canciones y las danzas que más profundamente han llegado al corazón de Mallorca, para la que eran todos sus amores, pues si trataba del canto lírico o de las nuevas formas de la armonía, era pensando en la catedral de Palma o en la cultura musical de nuestro pueblo.

La distinguida profesora Marina Fernández Lamarca ejecutó a continuación magistralmente "Flor de Murta" "La Danza Trista" y "Festa" con una seguridad absoluta en la ejecución, matizando de tal modo, especialmente las dos últimas de mayor dificultad, que adquirieron las composiciones populares, que pierden siempre un poco al pasar de los libros notas y ritmos del pueblo a las notas del piano y los tiempos de la música técnica.

La señorita Coloma Amengual ejecutó "La Danza dels Cossis" "La Danza de San Joan" y "La Balanguera" con gran delicadeza y ajustación revelando dotes naturales excelentes, y especialmente cultivadas.

La concurrencia aplaudió complacida tanto al señor Brondo como a las señoritas Fernández Lamarca y Amengual, resultando una velada en extremo agradable.

Del Patronato Obrero

Excursión a Cura

Ya se ha podido fijar la fecha de la excursión proyectada para los Ejercitantes de los cuatro bandos organizados por el Patronato.

La fecha señalada es el domingo próximo, 30 de este mes de marzo.

Después de asistir a la misa de seis y media en Montesión se tomará el tren de las 7:55 para Lluchmayor, pasando el día en Cura.

Por la tarde subirán al monte algunos de los Ejercitantes que han hecho los Ejercicios en completo retiro acompañados del R. P. José Marzo, Superior de la residencia, para un sencillo acto de propaganda.

La vuelta será también en el tren de Lluchmayor.

Para pormenores del viaje y de la comida, estas noches habrá en el Patronato guías de explicaciones de seis a ocho.

El Puig Mayor nevado

Nuevamente el frío ha vuelto a reaparecer entre nosotros, cuando ya la bondad del tiempo nos hacía creer que íbamos hacia una franca primavera.

Ayer, descargó sobre Palma una fuerte tormenta acompañada de granizo.

El Puig Mayor y las montañas de Escorca están nevadas.

Llovió también ayer en casi todos los pueblos de la isla.

La temperatura ha vuelto a descender sintiéndose nuevamente frío.

Hoy continúa lloviendo durante todo el día.

Inauguración de un establecimiento de modas

En la calle de Jaime II de esta ciudad estos pasados días fué inaugurado un nuevo establecimiento dedicado a modas. Dirige dicha tienda el súbdito extranjero don Ernesto Seidemann.

En el nuevo establecimiento "Maison Lina" se hallan expuestas las últimas creaciones de la moda de París, disponiendo la casa de una profesora en corte parisien. Se expenden también artículos para señora y caballero.

Asistieron al acto de la inauguración distinguidas personas de esta ciudad.

La concurrencia al acto fué obsequiada con exquisito lunch.

Deseamos al nuevo establecimiento mucha prosperidad.

Un homenaje

El Real Patronato de Señoras a favor del soldado, se ha dirigido en atenta carta a la Excm. Señora del Capitán General solicitando su concurso para el acto de afirmación monárquica que trata de hacer tenga resonancia en toda España y sus mujeres puedan ofrecer al Rey su adhesión leal y fervorosa en comunión de ideas con el Trono que representa la tradición de Patria, Religión y Orden.

A tales fines, dicha Excm. Señora, ruega a todas las mujeres mallorquinas que profesen tales ideas y cuya ejecutoria fué siempre la hidalguía que al igual que en Madrid, Bilbao, Coruña y otras Capitales españolas, dando expansión a sus sentimientos pa-

trióticos se apresuren a estampar sus nombres en pliegos que están a su disposición en Capitanía General, Almacenes de San José (Borne), Casa Bonet (San Nicolás), Casa Matons (Jaime II), C'ana Maria d'es Cego (Colón) y La Azucena (San Miguel).

No dudando que tal iniciativa será acogida con el legendario patriotismo tantas veces demostrado, esta Excelentísima Señora, se complace en dar a todas sus más expresivas gracias y les hace presente que los referidos pliegos serán entregados a S. M. el Rey con un mensaje que demuestre su vivo e inquebrantable es el amor de las mujeres españolas a la Monarquía y su Augusto Soberano.

Del Gobierno Civil

En la visita que diariamente hacemos a nuestra primera autoridad civil, hemos oído hoy de labios del señor Vázquez Jiménez, en quien todavía perduraba la impresión que en su ánimo produjo la desgracia acaecida ayer tarde en Inca, palabras de hondo sentimiento por las tristes consecuencias que tuvo.

Era propósito del señor Gobernador presidir el entierro de las dos desgraciadas muchachas que en aquel accidente encontraron la muerte; pero el hecho de que el sepelio de una de ellas, la natural de Lloseta, haya tenido lugar esta mañana a las 9 y media, y ello no haya llegado a su conocimiento hasta pocos minutos antes de dicha hora, le ha imposibilitado materialmente cumplir con su propósito por lo que respecta a la primera de dichas víctimas, circunstancia ésta, que le ha contrariado visiblemente. Como el otro entierro habrá tenido efecto esta tarde a las 6 y media, a él habrá asistido el señor Vázquez, cumpliendo así una obligación que entiende—son sus palabras—debe extermarse con el humilde, con el desvalido.

Con motivo de la desgracia mencionada, el señor Gobernador nos ha hecho saber su propósito decidido de velar en todo momento por la seguridad del obrero, demostrando no ser letra muerta las funciones tutelares que a él le corresponden, y a este efecto ordenará las inspecciones de oficios y talleres que crea oportunas.

El vocal de turno de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares don Joaquín Aguiló Valentí ha visitado esta mañana a nuestra primera autoridad civil, a la que ha entregado, en nombre de dicha entidad, 150 pesetas para cada una de las familias de las dos víctimas de Inca.

El señor Gobernador ha agradecido mucho tan generoso rasgo.

Las excursiones del "Club España,"

La Comisión Deportiva del Club España, Sociedad de Deportes Marítimos tiene proyectadas una serie de excursiones en auto-car, durante esta primavera, a las que podrán tomar parte los señores socios acompañados de sus familias.

La primera se efectuó el domingo pasado, cuyo itinerario fué: Vallde-mosa, Deyá, puerto de Sóller, regresando por Sóller a Palma.

Los excursionistas se mostraban encantados del viaje.

Para el próximo domingo está anunciada la segunda que será: Algaida, Randa, Cura, Lluchmayor y Palma.

Hora de salida, a las nueve de la mañana.

Notas del Carnaval

PERSONALES

Ayer por la mañana, cuando en auto se dirigía a su domicilio, por la carretera de Palma a Alcudia, nuestro amigo, don José Juliá acompañado de sus bellas hijas, debido a una falsa maniobra del coche, al cruzar para entrar en el camino de la finca "Son Salas", dió el auto contra la pared.

Resultado herida una de sus hijas, sufriendo una contusión en la frente y un corte en la cara, por haber dado contra el parabrisas que se rompió. Los demás ocupantes sufrieron solo contusiones.

Fueron asistidos por los médicos señores Mulet y Suau.

Sentimos el percance y les deseamos un rápido restablecimiento.

Por el Ministerio de Hacienda ha sido concedida a doña María Dolores Gómez Galumcio, huérfana del Comandante de Carabineros don Alejandro, la Administración de Loterías núm. 4 de esta ciudad, por el turno militar.

Esta mañana han llegado de Barcelona don Luis Vives, don Jaime Pons, don Jaime Alemany, don Jaime Mayol, don Luis Llambias, don Juan Roca y don Bernardo Rosselló.

El Comandante de Marina de esta isla don Juan N. Dominguez, ha devuelto la visita que le hizo el Alcalde de Palma don Jaime Suau con motivo de haber tomado posesión de dicho cargo.

DE VIAJE

Ha regresado de su viaje a la península, nuestro amigo, el Director Gerente de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca, don Rafael Blanes Tolosa.

De Ciudadela han llegado esta mañana don Bernardo Tomas, don Alfonso López, don Ramón Pons, don Bernardo Pujol.

Igualmente ha llegado el Excelentísimo señor General Gobernador Militar de Menorca.

Piensa salir esta noche para Ciudadela don Julián Moragues.

Tienen esta noche decidido viaje para Barcelona don Antonio Reus, don Mariano Alomar, don Antonio Verd, don Damián Aragones, don Fidel García y don Francisco Guasch.

Se halla delicadamente enfermo, nuestro amigo, el médico de Sóller, don Juan Marqués.

Le deseamos una rápida curación y pronta mejoría.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—Santar Eugenia, virgen. —Ayuno.

CUARENTA HORAS.—Empiezan en la parroquia iglesia de Santa Cruz, en honor de la Inmaculada Concepción. Exposición a las seis y media, a las diez, Tercia y Misa mayor. O Pr la tarde, después de los actos de coro. Rosario, Trisagio y reserva de S. D. M. VISITA.—A Nuestra Señora de la Paz, en San Jaime.

MARITIMAS

ENTRADAS.—Con el pasaje, valija y carga han llegado esta mañana. De Barcelona el vapor "Mallorca", capitán don Bartolomé Company.

De Tarragona el vapor "Jorge Juan", capitán don Augusto Domini.

De Ciudadela el vapor "Ciudadela", capitán don Fernando Gomila.

Esta mañana han llegado de Argel saliendo luego para Marsella el pailebot francés "Djemila".

De Cabrera regresó esta tarde el vapor correo "Ciudad de Palma", que había salido esta mañana.

DESPACHADOS.—Esta noche a las siete saldrá para Ciudadela con el pasaje, valija y carga el vapor correo "Ciudadela", capitán don Fernando Gomila.

A las nueve de esta noche saldrá con el pasaje, valija y carga para Barcelona el vapor rápido "Mallorca", capitán don Bartolomé Company.

Para Adra saldrá el vapor "Sac 3", capitán don Joaquín Ganer.

TIEMPO REINANTE.—Palma.—Viento N. fresquito, mar rizada, cielo lluvioso.

Alcudia.—Viento N. W. frescachón mar marejada, cielo lluvioso.

Andraitx.—Viento N. fresco, mar marejada, cielo chubascoso.

Sóller.—Barómetro 757,0, termómetro 17,0, viento N. E. fresco, mar gruesa, cielo lluvioso.

Ibiza.—Barómetro 766,5, termómetro 16, viento N. fresquito, mar rizada, cielo nuboso.

Bajoli.—Barómetro 756,9, termómetro 8, viento N. O. fresco, mar marejada, cielo nuboso.

Teatros

LIRICO

Hoy martes festividad de la Anunciación se celebran en este teatro sesiones de cine de tres y media tarde a once y media noche con un programa verdaderamente extraordinario.

Se estrena la magnífica película de arte "Tres fines de semana, delicioso film de la Paramount interpretado por la célebre estrella de la pantalla Clara Row, la actriz que con más simpatías cuenta en Palma.

También hoy se estrena la película de actualidad "Entierro del general Primo de Rivera", en la cual figuran interesantes detalles de la legada del cadáver a Irun y del cortejo fúnebre en Madrid.

Se proyectará además la curiosa película en tres partes "De la selva a la pantalla".

Mañana miércoles se repetirá dicho programa y para el jueves se anuncian interesantes debuts.

BALEAR

Con asistencia de numeroso público se proyectó ayer el anunciado programa, siendo muy celebradas las películas "Altares del deseo", y "Mr. Wú", que constituyen el mismo.

Mae Murray está encantadora en la primera de dichas películas y el famoso Lon Chaney realiza una gran labor en "Mr. Wú", que está presentado con una propiedad y riqueza fastuosas.

El público salió muy complacido del programa que se repite hoy y mañana.

Para el jueves se anuncia el estreno de la gran superproducción "Las Virgenes Modernas", una de las obras maestras de la Metro Golywing Mayer.

Artistas mallorquines que triunfan en América

Por tratarse de un amigo querido, hijo del ilustre actor mallorquín don Juan Balaguer (q. e. p. d.), reproducimos de un periódico del Continente las siguientes líneas:

"Puso fin a su temporada en el teatro Mayo de Buenos Aires, la compañía de comedia española que dirige el primer actor cómico José Balaguer y que ha tenido en aquella sala una actuación muy interesante, llevando a escena un repertorio en el que fué base la comedia ligera, cómica, sin mayores pretensiones de elevación literaria, pero avaloradas por un pensamiento honesto y un desarrollo eficaz, llevando a buen puerto, gracias a una interpretación esmerada que puso de relieve los valores propios de las principales figuras del elenco, entre ellas las actrices Grifell, Abaron, Cuevas y Santés y los actores Carreiras, Soriano, Zarauz, Rojas y otros a la vez que demostró como José Balaguer en su doble responsabilidad de actor y director es capaz de lograr los mejores triunfos.

La compañía Balaguer descansó unos días en tanto se terminaban algunas reparaciones que se efectuaban en el teatro Onrubia donde debió reaparecer el 12 del actual en vista del éxito de su anterior actuación, con el estreno de la comedia titulada "Lola y Lolo", de Fernández del Villar."

Taurófilas

Luis Llambias

También ha llegado esta mañana, procedente de Salamanca, nuestro amigo Luis Llambias después de haber pasado dos meses entrenándose en las ganaderías del campo charro.

Llambias viene muy animado y con grandes deseos de presentarse esta temporada a nuestro público a fin de conseguir el puesto que por derecho propio le corresponde.

Quinto Caidenty

De Salamanca en donde ha permanecido cerca de tres meses, ha llegado esta mañana el novillero y amigo nuestro "Quinto Caidenty".

Hemos tenido ocasión de hablar con él unos minutos y se mostró encantado del buen trato que le han dispensado los ganaderos salmantinos habiéndole dado toda clase de facilidades para su entrenamiento.

Preguntado como se le presenta la temporada, nos contestó:

—Mire Vd.; esta temporada es la de mi consagración, toreo el 13 de abril en Tortosa, 20 del mismo mes

en Valladolid, Mayo 11 en Marsella y 29 del mismo en Logroño. En Barcelona torearé muy pronto y en Valencia creo poder llegar a un acuerdo con la empresa quizá para torear en Abril y desde luego, mi buen amigo y protector don Eduardo Pagés, me reserva fechas, en sus plazas.

—Y en Palma que? le hemos preguntado, y con una sonrisa algo dudosa nos ha dicho:

—Cuando quieran, y después de hacerle una observación se despidió de nosotros diciéndonos: no preocuparse, todo se arreglará.

Salir V. de Compas? Visite pues la

CASA MATONS

Gacetillas

HOSPITAL CIVIL.—Movimiento de enfermos en el día 24:

Servicio de Medicina, entradas 8, altas, 0; fallecidos, 0; existencia 50.

Servicio de Cirugía: existencia 37.

Servicio de Dermo-Sifilografía: existencias, 18.

Servicio de Maternidad: existencias 8.

Servicio de Oto-rino-Laringología: altas, 1; existencias, 3.

Servicio de Oftalmología: existencias, 7.

Servicio de Tuberculosis: existencias, 22.

Operaciones practicadas: Dos. Quiste uterino, y Hernia inguinal.

Palma 25 de marzo de 1930.—El Director, J. Sampol.

PIKMENTINE.—Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón y rubio. Se vende Perfumería. EL ALBA, calle Sindicato.

JORGE AGUILÓ.—Este es el título de la interesante novela de costumbres mallorquinas escrita por don Eduardo Infante "Jorge Aguiló a los misterios de Palma", consta de dos tomos y se vende al precio de ocho pesetas en la librería de J. Tous, plaza de Cort, 29.

PEREZ GALDOS.—Todas las obras del insigne novelista, don Benito Pérez Galdós, comedias, novelas y Episodios nacionales se hallan de venta en la librería de J. Tous, al precio de tres pesetas el volumen.

ENSAYOS JURIDICOS.—Derecho Foral de Mallorca por don Matias Mascareó y Albery. Obra declarada de mérito por la Dirección General de los Registros de la Propiedad y del Notariado, 3.ª edición. Precio seis pesetas.

TARJETAS POSTALES.—Hermosa colección de postales con vistas de los sitios más pintorescos de las Baleares, Postales sueltas y en bloques de 20 postales, a ptas. 1,50. Librería Tous.

BIBLIOTECA POPULAR, La Aldea perdida, por Palacio Valdés. Un hombre visto por dentro, por RAFAEL LOPEZ DE HARO.

1,25 ejemplar de venta en la librería de José Tous.

Radiotelefonía

BARCELONA

Programa para mañana.

11'00: Campanadas Horarias. Servicio Meteorológico. Estado del tiempo en Europa y en España.

13'00: Emisión de Sobremesa. Cierre del Bolsín de la mañana. El Soteto Radio, alternando con discos selectos: "Serranillo", "Un encuentro zo.", "Polinesia Moonlight", "Je t'aime", "El Otelo del barrio".

Información teatral y cinematográfica.

Sardana de la ópera "Garin"; "My Dance"; "Boris Godounov"; "Tripping toes"; "Rio Grande"; "Mantoncito de crespón".

Información de actualidad referente a la Exposición de Barcelona.

15'00: Cierre de la Estación.

18'00: Apertura de la Estación.

"Petenera"; "Trío Iberia"; "Lucía de Lamermoor"; "Panchito"; "Amor romántico"; "Del barrio de Goya"; "Orquesta Demon's jazz"; "Perfume de roses".

18'00: Cotizaciones de los mercados internacionales y cambio de valores. Cierre de Bolsa.

El Trío Iberia interpretará: "El atomillazo"; "La Orquídea negra"; "¡Ay... mi Sevilla!".

Noticias de Prensa.

"Cavallería rusticana"; "Adsubia".

19'00: Cierre de la Estación.

20'30: Apertura de la Estación.

Sensible desgracia en Inca

Se hunde parte del piso de una Fábrica - Dos muertos y diez y siete heridos, dos de ellos graves - Trabajos de salvamento - Un día triste para la laboriosa ciudad - Admirable gestión de las autoridades

A las seis de la tarde de ayer, y cuando ya estaba en la calle nuestra edición nos fué comunicada la noticia de haber ocurrido un accidente desgraciado en Inca a consecuencia del cual habían resultado varias personas muertas y otras muchas heridas, dos de ellas de gravedad.

Procuramos comprobar la afirmación y efectivamente era cierta. En una fábrica de calzado donde trabajaban centenares de obreros se había hundido parte del primer piso del edificio cayendo abajo las personas que había en él y quedando sepultados entre los escombros los que trabajaban en la planta baja.

A consecuencia del accidente habían resultado dos personas muertas y heridas otras diez y siete, dos de ellas de mucha gravedad.

EL LUGAR DEL ACCIDENTE. — UN CRUGIDO FATAL. — EL DERRUMBAMIENTO

El lugar del accidente es la fábrica de calzado que en la referida ciudad de Inca poseen los señores hermanos Pujol, y en la que figura como pastor el hermano mayor don José. Está instalada en la calle del Capitán y la parte posterior linda con el Convento de las Reverendas Hermanas Religiosas Franciscanas. Consta de planta baja y un piso.

En la planta baja se instalan las secciones de maquinaria para la construcción y cosido del calzado, y en el primer piso las destinadas al puesto ribeteado, y las secciones de embalaje, almacenamiento y operaciones de menos importancia.

Constituye el edificio una amplia nave con dimensión de unos 46 metros de largo por 11, aproximadamente de ancho.

Está dicha fábrica, montada a la moderna y figuran en ella los aparatos más novísimos para la fabricación de calzado. Incluso tiene terrenos para poder elaborar en la misma el material necesario para la anual construcción.

Ayer, a cosa de las cinco y media de la tarde y cuando en dicha fábrica todo marchaba con el más perfecto orden, un fuerte crugir del edificio sembró el pánico entre los que en él trabajaban. Don José Pujol, propietario, como hemos dicho de la fábrica de referencia acababa de examinar unas máquinas instaladas en los bajos del cuadro del edificio donde, como más adelante se expresará, tuvo lugar la catástrofe, y fué milagro que no quedara sepultado también entre los escombros.

Salir dicho señor del departamento de referencia y producirse un derrumbamiento del piso de uno de los cuadros de la más arriba referida nave fué casi simultáneo, cayendo una 17 o 20 personas que trabajaban en el piso, lugar que ocupa el referido cuadro, y quedando ocho o diez trabajadores que había en la planta baja sepultados.

Como es consiguiente se produjo un pánico indescriptible ofreciéndose a la vista un cuadro por todos conceptos aterrador. Hombres y mujeres envueltos entre los escombros hacían sobre-humanos esfuerzos para librarse del aprisionamiento en que se hallaban, profiriendo frases de dolor a consecuencia del daño que habían recibido.

Oído el ruido producido por el derrumbamiento, la gente corrió hacia la fábrica para enterarse de lo que ocurría encontrándose con el horrible espectáculo descrito y empezando inmediatamente los trabajos de salvamento.

Llegaron en primer lugar el secretario del Ayuntamiento de Inca, don José Siquier, luego el Comandante de la guardia municipal, don Pedro Dupuy, el Capitán de Artillería D. Antonio Torrens, el Ingeniero de la Propagadora Balear, don Rafael Manera. Dicho señor con la Brigada de la Compañía inició los trabajos de salvamento que fueron hechos con gran arvejo.

Asistieron también todas las autoridades de Inca, el Coronel don Antonio Bañolas con su capitán Ayudante, don Valentín López. La referida autoridad militar envió una sección de soldados que prestaron también grandes servicios.

La Iglesia dió los toques de urgencia, asistiendo al lugar del derrumbamiento todo el personal religioso de Inca con el Rdo. Cura-Párroco, don Francisco Rayo y vicarios D. Miguel Llinás, don Miguel Fuster y don Antonio Palou a la cabeza.

Concurrieron, además, el Capitán de la guardia civil don Antonio Ripoll, el teniente de dicho Cuerpo, don Jaime Perelló, el sargento Comandante del puesto, don Antonio Bonet con toda la fuerza a sus órdenes, el Presidente de la Cruz Roja Local, don José Amengual, los médicos don José Balaguer Alonso que fué a Inca expresamente desde Manacor, don Baltasar Moyá, médico de Lloseta que se hallaba accidentalmente a Inca, don Rogelio Figueira, don Antonio Riera, don Miguel Ferrer, don Juan Sampol y don Antonio Garau, quienes se desviaron en la asistencia y curación de los heridos.

Fueron sacados en primer lugar de entre los escombros Margarita Borrás Ferragut, de 19 años de edad, natural de Lloseta y vecina de Inca, con domicilio en la calle de Biniamar.

Inés Florit Pons, de 17 años vecina de Lloseta con domicilio en la calle de la Estación.

Ambas muchachas fueron extraídas en tan grave estado, que, a pesar de las importantes curas que les fueron practicadas y solicitos cuidados con ellas tenidos fallecieron al cabo de poco tiempo. E. P. D.

A ambas les fué practicada la cura de urgencia en la Casa de Socorro.

Fueron extraídos y resultaron heridos de gravedad: Jaime Rubert, casado, vecino de Inca de 31 años de edad.

Antonio Llompart, de 15 años, vecino de Inca.

Y José March Melis, de 30 años, vecino también de Inca.

Presentan, dichas personas, heridas de importancia en la cabeza con conmoción cerebral. A la una de la tarde su estado no era desesperado, sin embargo, confiándose en salvarlos.

Se hallaban hospitalizados en el Dispensario de la "Cruz Roja".

Resultaron heridos leves: Ana Pizá, de 18 años, vecina de Inca.

Esperanza Socías de 17 años, de Inca.

Mercedes Felix Juliá, de 18 años, vecina de Inca, Sebastiana Aloy Reichach y dos hermanos suyos, la primera de 29 años de edad y los otros dos gemelos de 17 años: Antonia Socías, vecina de Inca, de 16 años; Antonia Morro, de 25 años, vecina de Inca; María Coll Morro, vecina de Lloseta, de 22 años; Margarita Coll Coll, de 22 años, vecina de Inca.

María Nicolau de 17 años; Margarita Vallespir, de 69 años de edad, vecina de Inca y Guillermo Coll Morro de 25 años.

Sufren contusiones en distintas partes del cuerpo, en general de poca importancia, y bastantes de ellas de escásima importancia.

La extensión que abarca la parte derrumbada del referido piso del edificio es de unos 9 metros cuadrados, y según se ha dicho, son causas del accidente la destrucción de uno de los sillares ménsulas de una columna que sostenía una gruesa viga de hierro. Al ceder el referido sillar ha perdido el punto de apoyo la viga, y al desplomarse como es consiguiente, vino a bajo el piso.

Poco tiempo después de ocurrir el hecho las distintas secciones que hemos citado más arriba en unión de otras brigadas de obreros procedieron al descombro para ver si entre ellos había más víctimas, no encontrando afortunadamente otras.

Lo que sí se encontró fué numeroso material de la fábrica y crecido número de pares de zapatos.

El señor Gobernador, don Constantino Vázquez Jiménez, fiel cumplidor de sus deberes, tan luego como tuvo noticia de la desgracia se trasladó a

la ciudad de Inca, donde llegaba a las siete y media de la tarde.

Concedores de la visita de la referida autoridad le esperaron el Alcalde don Pablo Mariano Morey y muchos concejales. Visitó el Ayuntamiento acompañado siempre del referido señor Alcalde, el médico titular señor Figueiras y los concejales señores Enseñat, Ramis, Bisellach y Presidente de la Cruz Roja señor Amengual.

Desde el Ayuntamiento fué a la Casa Cuna donde visitó a los heridos a quienes encontró debidamente atendidos, alentó y prodigó frases de consuelo.

Asisten a dichos heridos las Reverendas Hermanas de San Vicente Paul cuyos solícitos cuidados alabó en extremo.

El Sr. Vázquez Jiménez lamentó que su primera visita al noble y laborioso pueblo de Inca fuera en momentos de tanta pena y dijo que se adhería al duelo que en los presentes momentos embarga a la ciudad entera.

El Alcalde se congratuló de las frases de cariño y sentimiento profiridas por la digna autoridad que rije actualmente los destinos de la provincia, y añadió que en lo más hondo de su corazón apenado sentía el bálsamo consolador que le ocasionaban las mismas. Inca, terminó diciendo, desde este momento cuenta con un inqueñense más.

Acto seguido se trasladó el señor Gobernador, acompañado de nutrida representación de la ciudad sin distinción de clases sociales a la Plaza de Santo Domingo, donde radica el domicilio de la obrera fallecida, y a los propios padres de la víctima les dió el pésame por la tremenda desgracia de que había resultado víctima su hija.

Luego, visitó el señor Gobernador al Juez de Primera Instancia, don Gabriel Alou, a quien indicó que el Arquitecto Municipal don José de Oleza girara una visita de inspección a la fábrica siniestrada y a quien daría, además, instrucciones para evitar que en lo sucesivo se repitan casos de la gravedad del que hoy aflige a la noble ciudad de Inca.

Y, efectivamente, esta mañana a las doce el señor Oleza de España ha girado la referida visita, sobre la cual debía informar a nuestra primera autoridad civil esta misma noche.

El Alcalde de Inca, concejales antes citados y numeroso público, después de la visita del señor Gobernador al señor Juez, acompañaron a la primera autoridad civil hasta la Casa Consistorial donde montó en el auto para regresar a Palma, no sin que antes ofreciera presidir el entierro de las víctimas.

Dicho acto promete resultar una gran manifestación de simpatía al que se asociará la ciudad entera.

La amabilidad y buen deseo de nuestra primera autoridad civil fué favorablemente comentada.

ENTIERRO DE LAS VICTIMAS. — NUESTRA VISITA A LA FABRICA SINIESTRADA.

Esta mañana ha tenido lugar en Lloseta, el entierro de la desgraciada joven Inés Florit Pons, de 17 años de edad, víctima de la catástrofe que queda relatada más arriba.

Dicha joven después de asistida convenientemente en Inca fué trasladada a su pueblo en auto, falleciendo durante el camino.

Cuando en Lloseta se enteraron de la tremenda desgracia que aflige a la infortunada joven se produjo general sentimiento, máxime por ser hija de una familia muy querida en el pueblo y excelentemente considerada. Los padres fueron objeto de las más sentidas expresiones de condolencia, entre ellas la del Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia que la hizo llegar hasta ellos.

Al acto del entierro puede decirse que ha asistido el pueblo entero resultando una grandiosa manifestación de sentimiento.

Han asistido también el Alcalde, concejales, autoridades, personalidades y numerosos vecinos de Inca. Desde dicha ciudad han sido enviadas varias coronas cuyos lazos, durante la conducción del cadáver, han sido sostenidos por conocidas jóvenes de la localidad. El Clero ha cantado un responso.

El Alcalde de Inca, en nombre de dicha ciudad ha reiterado la expresión del más sentido pésame a la desconsolada familia.

El entierro del cadáver de Margarita Borrás Ferragut, vecina de Inca, como hemos dicho, tendrá lugar a las 6 de la tarde, y constituirá también una gran manifestación de simpatía. A dicho acto se asociará todo el pueblo que como delicado recuerdo ha dedicado a la víctima hermosas coronas de flores.

Presidirán dicho acto, el señor Gobernador, si le es posible asistir al entierro y las autoridades de Inca.

La familia de la infortunada joven ha sido objeto durante el día de hoy de las más vivas expresiones de sentimiento.

Mañana daremos cuenta a nuestros lectores del acto ue, repetimos promete resultar una manifestación grandiosa de duelo.

SOBRE EL TERRENO

Esta mañana hemos estado en Inca y sobre el terreno hemos podido hacernos cargo de la magnitud de la catástrofe, cuyas consecuencias no han sido todavía mayores por verdadero milagro.

Del edificio que es una construcción de nueva planta se ha derrumbado una porción del primer piso que puede decirse alcanza a una octava parte del conjunto.

Causa verdadero espanto pensar lo ocurrido. La impresión que se recibe al visitar dicho inmueble produce una verdadera impresión de tristeza.

Trozos de hierro asoman por ambas partes del techo en ruinas y la planta baja se ve llena de escombros producto del derrumbamiento de la techumbre. Entre dichos escombros se ven máquinas de novísima construcción como también numerosos pares de calzado destruidos, pieles y herramientas de diferentes especies.

Al llegar nosotros al referido lugar había en él las autoridades de Inca y el arquitecto don José de Oleza, practicando la visita de inspección ordenada por el señor Gobernador Civil de la provincia. Hemos interrogado a dicho señor sobre el caso, mostrándonos reservados y diciéndonos solamente, que no le era posible emitir juicio ni dar noticias antes de dar cuenta de sus impresiones recogidas el señor Gobernador.

La visita de dicho señor ha sido muy detenida, empezándola a las once de la mañana y terminándola a la una y media de la tarde. Después ha regresado inmediatamente a Palma.

En la fábrica durante la visita de inspección del señor Oleza de España se hallaban presentes el Alcalde de Inca señor Morey, Juez re instructor y los propietarios de la misma hermanos señores Pujol.

Hemos tenido ocasión de hablar con ellos y de significarles el deseo de LA ULTIMA HORA de abrir una suscripción popular encaminada a socorrer a los heridos.

Don José Pujol, amablemente y con frases por las que se reflejaba el sentimiento que embargaba su alma, nos ha dicho que agradecía la atención a LA ULTIMA HORA pero que la rogaba que desistiera de su propósito pues tenía la firme voluntad de socorrer a largueza a los heridos a fin de que no les faltara nada y de hacer cuanto fuera necesario también en favor de las familias de las víctimas.

Ante tan generoso proceder nos hemos visto obligados a desistir de nuestro humanitario propósito, no sin antes felicitar a dichos señores por su generosa conducta.

LOS HERIDOS

Antes de marchar de Inca hemos querido informarnos del estado de los heridos, sabiendo que los tres que lo están de mayor gravedad seguían en estado relativamente satisfactorio, tanto, que de no mediar complicaciones casi con seguridad se salvarán.

Los heridos leves se hallaban todos muy bien, tanto, que bastantes de ellos esta misma mañana habían podido visitar la fábrica, produciéndose con dicho motivo escenas de verdadera tristeza.

El daño que sufren dichos heridos es en la cabeza algunos de ellos y la mayor parte en diferentes partes del cuerpo.

Los propietarios de la fábrica en la visita que dichas personas heridas, han llevado a cabo, repetimos, esta misma mañana, las ha alentado y dicho, que la recomposición del edificio se haría con la mayor celeridad a fin de que no quede nadie desamparado y sin los medios necesarios de vida.

Al efecto los señores Pujol han dado las necesarias órdenes para que, tan luego, como la actuación judicial le permite se realicen las necesarias obras de reconstrucción y quede todo en condiciones de poder reanudar el trabajo.

CARTA DE AGRADECIMIENTO

Don José Pujol, dueño de la fábrica en la cual ocurrió tan sensible desgracia, nos ha remitido una carta en la cual nos ruega hagamos público su agradecimiento a todo el vecindario de Inca que desde los primeros momentos acudió al lugar de la ocurrencia a prestar auxilio.

Iguualmente expresa su reconocimiento hacia todas las autoridades de Palma e Inca que solícitas acudieron a su fábrica y en general a cuantas personas coadyuvaron a los auxilios.

Por nuestra parte debemos hacer público que el señor Pujol ha decidido socorrer con todos los gastos de entierro de las víctimas, así como con los que ocasionen la curación de los heridos, aparte de atender en todas sus necesidades a las familias perjudicadas, a todas las cuales visitó ayer mismo.

El generoso y caritativo rasgo del señor Pujol ha sido elogiado, al ser conocido, por todo el público, pues en realidad le honra y enaltece.

LA ULTIMA HORA profundamente apenada por la desgracia reitera al vecindario de Inca y en particular a las familias damnificadas la expresión de su más sentido pésame.

De venta Librería Tous, Plaza Cort

De venta en la librería de José Tous.

La mujer médico del hogar

obra de higiene y de medicina familiar, especialmente consagrada a las enfermedades de la mujer y a los niños y a su curación por la Doctora Ana Fischer-Duckelma.

Un tomo ricamente encuadernado de 645 páginas conteniendo además 450 fotografías, - 13 láminas cromolitografiadas y otras tantas fototipias. 45 pesetas ejemplar

De venta Librería Tous, Plaza Cort

Bosquejo histórico de la Dictadura

por GABRIEL MAURA GAMAZO de las Reales Academias Española y de la historia. Ejemplar encuadernado 10 PTAS. De venta en la librería de José Tous.

Los que no fuimos a la Guerra

W. Fernández Florez ¡Nuestro libro de Guerra! La visión humorística de lo que fué la España neutra. De venta en la librería de José Tous.

Die Spanische Riviera und MALLORCA

Friedrich Christiansen 16 PTAS. FJEMPLAR De venta en la librería de José Tous.

HUEVOS A 2'00 PTAS.

Frescos y asegurados. Calle del Baratillo, número 11—Cana María d'es Oua.

Javier Garau Armet MEDICO

Campaner, 3 Consulta de 11 a 1

ANTIDIABETICO MILLOPI

Cura rápida sin régimen Venta Farmacias y Centros desespecificos.

Local para alquilar

Hay uno en la Avenida de Alejandro Rosselló, que mide unos 500 metros cuadrados, propio para venta y exposición de autos. Informarán: Librería J. Tous.

Las Baleares

MALLORCA: Lujoso album conteniendo 25 hermosas fototipias de lo más notable de la isla, precio 5 ptas.

Hermosa colección de tarjetas postales artísticas de los sitios más pintorescos de las islas. Los hay en colores, en negro y f. tgrafias.

20 modelos distintos, en negro y en colores, sueltas y en bloques de 12 y 40 postales.

Port-folio de las Baleares. Hermosa colección de 80 fotografías, encuadernado en tela, 8 pesetas.

Guías de Baleares en español, francés e Inglés. Hermoso y detallado mapa de Mallorca conteniendo las vías férreas, caminos vecinales y carreteras, 1 peseta.

Breve reseña de la Historia de Mallorca por «Un Almogávar», un tomo 4.º de 200 páginas, 2 ptas.

Nueva Historia de Mallorca, por el P. Juan Binimelis, Edición económica, 5 tomos rústica 10 pesetas, encuadernados, 20 id.

Historia de Alcudia, por D. Pedro Ventayol Suau, 2 tomos 6 pesetas.

Ventas al por mayor y menor. Librería de J. Tous, Plaza de Cort.

FOLK-LORE DE MALLORCA

DANZAS y CANCIONES PARA PIANO

Antonio Noguera

Precio 5 pesetas. De venta en la Librería de J. Tous

EL TIEMPO

Observaciones a 8 horas del día ayer, facilitadas por la estación Meteorológica del Instituto de Baleares. Presión atmosférica a 0' N. M. G. N. 757.6

Mañana:

BANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Teodoro, San Braulio y Santa Tecla. CORREO MARITIMO.—A las 7 de la mañana llegarán vapores correos. A las siete de la tarde saldrá vapor para Valencia. A las nueve de la noche saldrá vapor correo rápido para Barcelona. MERCADOS.—Se celebrará en Sitges. LIRICO.—Grandes sesiones de cine de seis tarde a doce noche. BALEAR.—Grandes sesiones de cine de 6 tarde a 12 noche. CINES.—Moderno, Oriental, Principal, Rialto, Mallorca y Asistencia Palmesana.

Bolsa de Mercancías

(Datos facilitados por la casa Surella, Terrasa y Compañía)		
Día 25 de marzo de 1930.		
Meses Cierre anterior Cierre hoy		
ALGODON		
New-York Mayo	15'77	15'49
Julio	15'83	15'58
Septiembre	15'69	15'44
Diciembre	15'84	15'59
Enero	15'90	15'62
TRIGO		
Chicago Mayo	108 5/8	109 2/8
Julio	107 4/8	107 6/8
Septiembre	109 5/8	109 6/8
MAIZ		
Chicago Mayo	83 7/8	85
Julio	85 4/8	86 1/8
Septiembre	86 4/8	87 1/8
CAUCHO		
Londres Julio-Septbr.	8	8
Octubre-Dicbr.	8 2/8	8 1/8
CAFE		
New-York Mayo	8'62	8'60
Julio	8'30	8'20
Septiembre	8'02	8'01
Diciembre	7'80	7'82

POR TELEGRAFO

El Palacio de la Prensa

PROGRAMA

Madrid 24 (11 n.)

La Junta de la Asociación de la Prensa ha acordado el programa de actos con motivo de la inauguración del Palacio de la Prensa.

Los periodistas extranjeros, después de descansar, serán obsequiados con un vino de honor.

Por la tarde se celebrará la inauguración, asistiendo la Familia Real, que recorrerá piso por piso el edificio. En el acto inaugural hablarán Francos Rodríguez y el jefe del Gobierno y probablemente algunos periodistas extranjeros. Después los Reyes subirán a la terraza para admirar el panorama de Madrid.

Se celebrará también una función de gala, y una corrida de toros visitando los periodistas extranjeros Toledo y El Escorial.

También visitarán la Ciudad Universitaria y serán obsequiados con un banquete por sus compañeros españoles.

Finalmente, se depositarán coronas en las tumbas de Mariano de Cavia, Moya y Luca de Tena.

La Política

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE

Madrid, 24 (11 n.)

A las once y media de esta mañana, salió el general Berenguer de Palacio.

Dijo a los periodistas que no tenía

noticias que comunicarles y que no había llevado firma.

Momentos después salieron de despatchar con el Rey los ministros de Marina y Justicia.

El primero dijo que había sometido al Rey una firma de propuestas de ascensos reglamentarios que luego se facilitaría en el ministerio.

El señor Estrada dijo: He traído una firma muy larga de treinta y cinco o treinta y seis ascensos; un decreto de indulto y otro concediendo a las audiencias provinciales y a sus presidentes y fiscales, el tratamiento de ilustrísima y a las territorias que tienen el de ilustrísima, el de excelentísima.

También otros decretos que se refieren al personal del ministerio.

DE LA PRESIDENCIA

Madrid 25 (1'30 m.)

El general Berenguer permaneció hasta las diez de la noche en su despacho del Ministerio del Ejército.

Hablando con los periodistas dijo que había almorzado en el domicilio del Consejero de la Embajada francesa Sr. Thierry.

Luego asistió a la reunión de la Junta de mutilados de África, que se celebró en el palacio de la duquesa de Porcena.

También asistió a la boda de la nieta del general Luque.

Esta tarde le visitaron el Ministro y Subsecretario de Gobernación.

Dijo que mañana habrá Capilla pública en Palacio. Por ello no irá a despatchar con el Rey.

Mañana a las seis y media de la tarde habrá Consejo.

estrecha amistad personal con el mariscal Pétain y con el M. Briand, para que su parecer se escuchara y prevaleciera aun siendo tan contrario a la propuesta inicial. Cuando considero este caso y recuerdo estas circunstancias, doy por bien empleadas mis contradicciones posteriores en la gobernación del país y aun la inmensa amargura de que en estos momentos prevalezca un vocerío de fingidos agravios, cuya actitud, llegada la ocasión de ahora, podía desentorarse y cuya suerte estuvo por más de seis años en nuestras manos y velamos por que ella fuera siempre lo menos mala posible.

Con la sumisión de Abd-el-Krim, la ocupación del territorio y las presentaciones de los otros cabecillas con entrega y recogida de armas, España dejaba liquidado con gloria el doloroso episodio de Marruecos y el prestigio nacional y su potencialidad económica se fortalecían en términos que justificaban el optimismo en el examen de la situación.

Bien difícil habrá de serme condensar mi criterio lo necesario para que en las cuartillas que me quedan disponibles para este artículo, tengan siquiera sintética expresión, la obra realizada por el Gobierno de hombres civiles por más de cuatro años.

Ha destacado por parte del ministerio de la Gobernación, que como es sabido lleva en sí las misiones que competen al denominado en otros países, del Interior, una intensísima labor sanitaria que ha merecido los mayores elogios de cuantos técnicos nacionales y extranjeros la han estudiado, sin desatender su similar de beneficencia social depurada, reorganizada e incrementada.

La labor del ministerio de Justicia y Culto ha sido de las más imgratas en cuanto ha tenido por norte la purificación de la justicia por la depuración de sus funcionarios. Deja como obra magna un nuevo Código Penal que representa un progreso enorme y la de reparación o construcción de edificios para Tribunales y carcelarios.

Por el ministerio del Ejército se ha atendido a realizar el costoso plan de bases navales, primer fundamento serio, en combinación con la Marina de Guerra, de la defensa de España y de su cotización como valor internacional positivo en las posibles contingencias bélicas mundiales. Todos los gobiernos habían tenido miedo a este gasto; pero es más costosa la imprevisión. La instrucción de los cuadros y la constante selección y moderada elección, practicadas, con arreglo a normas muy estudiadas, permiten abrigar la esperanza de que el Alto Mando se coloque en breve plazo a la altura de su misión. De otra parte, por medidas indirectas, tales como las condiciones de vida de la oficialidad y clases de tropa de segunda categoría, bien precaria ante el encarecimiento general.

Sobre el ministerio de Hacienda ha pesado la ardua labor de arbitrar y recaudar recursos para nivelar el presupuesto y atender a los cuantiosos gastos exigibles, por el plan de reconstrucción. En cuanto a éste, el éxito ha sido rotundo; en cuatro años se ha pasado de un "déficit" de 700 millones a un "superavit" de 206, sin gravoso recargo de nuevos impuestos, sino por medio de gestión escrupulosa y equitativa. La consolidación de deuda flotante del Tesoro y la conversión de parte de la Perpetua en Amortiza-

ble, así como la creación de la Caja de Amortización, demuestran un gran altruismo y desinterés y son firmes columnas del saneamiento definitivo de nuestra Hacienda y a seguirse el camino emprendido sin necesidad de transformadoras suspensiones de obras comenzadas, se puede garantizar a España una situación financiera bien robusta para dentro de media docena de lustros. Otras reformas, como la monopolización del suministro de petróleo han proporcionado pingües recursos al Tesoro y dado nacionalidad e independencia a riquezas y servicios que en su mayor parte se realizaban por extranjeros a los que casi exclusivamente beneficiaban.

Para más adelante, reservo muchas consideraciones sobre las fluctuaciones del valor de la peseta que tanto se ha pretendido hacer influir en la vida de la Dictadura. No había ni que mencionar aquí la afortunada gestión del ministerio de Marina durante la Dictadura, para los que conozcan los juicios que nuestra Marina viene mereciendo a las autoridades extranjeras y presentaciones de las últimas maniobras y gran desfile de unidades ante el Rey en Valencia, hace pocos meses. Esto, tras la participación gloriosa que cupo a nuestra Marina en las operaciones de Alhucemas, son elevado exponente de su importancia actual.

Como al ministerio de Hacienda, ha tocado al de Instrucción, la desgracia de ser uno de los más combatidos. Dejando aparte el que con ritmo no conocido jamás en España tan acelerado, se han construido escuelas y edificios escolares decentes y adecuados y se ha atendido a la reparación del abandonado tesoro artístico nacional y se han impedido los intentos de evasión, transcurridas reformas en la enseñanza, sino perfectas, nada lo es en el mundo, dejarán honda huella de la gestión de la Dictadura. La implantación del texto único en la segunda enseñanza, estableciendo unidad de doctrina, haciendo posible la objetividad de ella y evitando abusos económicos de que todo jefe de familia español se venía lamentando, constituyó una gloria de que la Dictadura no quisiera verse despojada.

Había de ser el ministerio de Fomento al que correspondía el impulso, ejecución y entretenimiento de las obras públicas tan olvidadas y desatendidas cuando el régimen de la Dictadura se implantó en España, el que requiriera más auxilio económico para recuperar el tiempo perdido y dar valor al dinero antes despilfarrado, que no otra cosa significaba el estado intransitable de los caminos, la falta de puentes, la deficiencia de los puertos. En el día de hoy, está de moda el estudio superficial de las cosas y mediante él, los criterios de la obra de la Dictadura, han llegado fácilmente a la conclusión de que ésta ha sido despilfarradora, sin tener en cuenta que el aumento en los gastos se ha quedado muy detrás del de ingresos, y que tan mal o peor que tener un déficit en pesetas, es tenerlo en obligaciones desatendidas.

Se da en estos días un caso singular y es la inquietud de los que avanzados en el conocimiento del estado del Tesoro y Hacienda nacional antes de 1923, se asusten, yo creo que de perfecta buena fe, pero equivocados, al examinarlo ahora. Algo así como lo que pasaría a un miembro de la familia ausente seis años que al retorno la observara, viviendo mucho mejor, con más lujo y comodidad, que cuando la abandonó y su primera idea fuera atribuirlo a despilfarrar, sin interesarse antes que si el trabajo, la paz y el orden la habían enriquecido dotándola

de medios no sólo para vivir mejor, sino para preparar un brillante porvenir a sus herederos. Contra este similitud, argumentarán muchos: ¿Como enriquecida con 3.000 millones de deuda más y la peseta a 40 por libra? Yo replicaré que los 3.000 millones de deuda, fuera de que en parte son resultado de consolidaciones y conversiones que son siempre buena administración, son una cifra—capital—menor que la cifra—renta o recurso—correspondiente al aumento de ingresos que al "superavit" mismo y que normalizado y bien administrado éste desaparecerá la deuda y quedarán para el país las obras y su natural rendimiento. Pero hay que saber esperar. ¿Ee que ha dejado la Dictadura como herencia alguna dificultad de Tesorería para el paro de los gastos corrientes?

En cuanto al cambio, yo siento tener que insistir en mi opinión, que hasta ahora no he modificado; lo atribuyo a una consecuencia de balanza comercial de cobros y pagos, desafiadamente desfavorable porque compramos más que vendemos y un resultado de la gran baja del metal blanda, verdadera responsabilidad metálica de nuestro papel-moneda, no obstante la enorme garantía oro que lo cubre. Y como la plata, porque ha dejado de usarse en el mundo como moneda y porque ya no se usa casi en orfebrería, sustituida por otros metales y aleaciones, ha bajado mucho, el papel que la representa, como bono, baja también. Naturalmente, en la balanza de compra-venta de pesetas, influye, no solo el movimiento comercial, sino la evasión de dinero, unas veces asustado por los augurios pesimistas constantes, otras estimulado por mayores garantías que de fuera le ofrecen y por la especulación a que da lugar la falta de estabilización; pero hacerla no es direccional en cualquier momento. Yo mismo he podido observar el caso; con motivo de mi viaje a Francia. El día que llegué a París, obtuve francos (al cambio de 330 francos por 100 pesetas), y ocho días después si hubiera conservado todos los francos y los hubiera convertido de nuevo en pesetas (al cambio publicado de 338 francos por 100 pesetas) me hubieran dado 4.208 pesetas. Esta operación hecha con un millón de pesetas, hubiera podido producir a quien de él dispusiera, la bonita y rápida ganancia de 52.000 pesetas.

Lo importante, pues, para normalizar el cambio hasta llegar al momento de la estabilización al tipo que se fije, no a la par ni muy cercana, es serenidad y patriotismo en el capital español, moderación en la compra de cosas su perfluas en el extranjero y sobre todo, producción nacional de los artículos que constituyen el motivo de las mayores salidas de dinero: algodón, maíz, automóviles, volatería, etc., y fomentar el turismo.

Justificar, mejor dicho, elogiar como merece la labor del Ministerio de Fomento durante la Dictadura, requeriría muchas cuartillas y me van quedando pocas disponibles para analizar siquiera sea muy a la ligera, la de los otros Ministerios.

En el de Trabajo, la labor técnica y social ha sido importantísima y merecida a ella, se ha inaugurado un sistema de conciliación arbitral, del que bien sé que protestan con una u otro motivo o pretexto, lo aún aferrados al criterio de que en el mundo del trabajo, no existe más que una fuerza, la del capital y preferirían las luchas encarnizadas y las prolongadas huelgas a toda avenencia cordial. Pero por fortuna, estos son ya pocos y los obreros cada vez menos sectarios y más comprensivos de que el jornal desproporcionado, la producción menguada o imperfecta y la actitud rebelde matan la cullina de los huevos de oro y hacen imposible e inquietante la producción que es para ellos fuente de vida.

En el Ministerio de la Economía, de reciente creación, ha quedado más labor planeada que ejecutada y como de la mayor importancia la reforma arancelaria, no en el sentido de proteccionismo exagerado que se ha afirmado por algunos; por el contrario, considerando a algunas industrias como mayores de edad, se les sometía a una baja en la protección arancelaria y se les imponía una obligada reducción en los precios. Pero el problema arancelario quedó suspendido el año 29 por la inauguración de las grandes Exposiciones y luego por el Congreso, de Ginebra, de la tregua aduanera cuyos resultados se hacía preciso esperar. En lo que fue factible, se comenzó la organización comercial exterior, punto vital de la economía nacional que carece de instrumentos y acometividad con que defender, disputar y aún ganar los mercados extranjeros en los que fácilmente podríamos vender el doble que en la actualidad.

Toca, por último, el examen de nuestra obra a la parte que más personalmente me ha correspondido dirigir. En cuanto se refiere a las relaciones exteriores y puesto que estos artículos se destinan a un gran periódico americano y por tratarse de mi labor a una afirmación prefiero a una pregunta: ¿Se ha sentido alguna vez América tan comprendida y tan cerca de España como bajo el gobierno de la Dictadura?

De las relaciones con los pueblos de Europa, salvo con Rusia, que no las mantenemos, que den fe el gran número de tratados comerciales y de conciliación y arbitraje, que hemos firmado y que den fe, también, las atenciones que España ha merecido durante la Dictadura y aún al cesar ésta, a los gobiernos, a los pueblos y a la prensa del mundo entero.

Aun después de afectar a los correspondientes ministerios direcciones tan importantes como la del Consejo de

Economía y la del Catastro, obra que la Dictadura ha impulsado extraordinariamente y puesto en tren de realización, quedarán bajo mi dependencia directa, la de Colonias y Marruecos, organización del Protectorado y la mejor explotación de nuestras posesidades por ricas, Colonias, afán en general, ausente del ánimo de todos los gobernantes, que ha embargado el mio muchas horas y de cuyos resultados estoy satisfecho, la de Destinos Civiles y Ciudadana, actividad a que no puedo hacer mayores gastos no hemos dado el impulso que merece y que debe culminar en una nueva reducción de la presencia en filas de los reclutas de Radio-comunicación, tanto telefónica como telefónica y el Comité de Motor y del Automóvil, por medio de que, y en lucha continua, he procurado nacionalizando la producción de motores y encauzando la preferencia del mercado por ella. Y además el Patronato del Turismo, creación del Gobierno del que se debe esperar pingües riquezas para España.

Y como actividades espirituales, en contacto constante con los Somatistas, aunque ellos tienen sus jefes y autoridades directas, y con la Unión Patriótica, organizaciones ciudadanas que tengo absoluta fe de que pesarán muy beneficiosamente en los futuros destinos de España. Me he extendido en extensión en este tercer artículo, pero no he sabido exponer con pocas palabras, aun omitiendo muchas y muy importantes cosas, la síntesis de la labor de la Dictadura Civil que he vivido y al hacer el desfile de ella por mi memoria en el silencio de la noche en un barrio de París, lejos de España, pero con el pensamiento siempre en ella, considero que he sido gran fortuna si, como espero, el país no sufre daño alguno, lo que me ha permitido dedicar unas horas tranquilas al examen y reflexión sobre una obra que para mí es mi vida y para la patria me alienta la ilusión de que también haya sido parte a robustecer y prestigiar la suya.

El proceso Hanau

LOS ACREEDORES DE "LA GACETA DEL FRANCO"

Madrid 24 (11 n.)
París.—Los acreedores de "La Gaceta del Franco" se han reunido esta tarde en una Sala de la Avenida Wagram, a fin de protestar nuevamente por la negativa opuesta al contraprestado solicitado por la señora Hanau, y reclamar la libertad provisional de ésta.

UN ROBO

Madrid 25 (2'30 m.)
París.—En centros bien informados se confirma que se ha cometido un robo en el despacho del señor Brin, sustituto encargado del proceso Hanau.

Durante la noche desaparecieron de un mueble cierto número de documentos relacionados con dicho asunto, de los que posee copias.

La llave del mueble con una leucocarta carta ha sido remitida al Ministerio de Justicia.

Se ha abierto una información para aclarar este asunto, que no podrá tener, por otra parte, ninguna influencia sobre el fondo del asunto.

LA SEÑORA HANAU PRISIONERA

París.—La señora Hanau continúa prisionera en San Lázaro, sometida a estrecha vigilancia.

La exdirectora de la "Gaceta del Franco" continúa negándose a ingerir alimentos.

Detalles de un crimen

PRESENTACION ANTE EL JUEZ GADO

Madrid 24 (11 n.)
Ayer a las diez y media, se presentó en el Juzgado de guardia un individuo. Se hablaba de juez de guardia el del distrito de la Latina, don Salvador Almar.

A la puerta del juzgado se encontraba el alguacil señor González, y preguntándose a éste el individuo referido, preguntó si estaba el juez de guardia.

—Sí—contestó el alguacil.
—Pues haga el favor de notificarme al juez que está aquí Diego López, el que busca la policía.

Transmitida la noticia, el juez dispuso que compareciera inmediatamente a su presencia, dictando después el auto de procesamiento del presunto autor de la muerte de Angela Díaz López.

Poco después se verificó el relevé, entrando el juez de Palacio. Se avisó al juez del distrito del Centro, señor Rodrigo, quien lleva la causa, el cual se presentó inmediatamente en el Juzgado, tomando declaración a Diego López. La declaración de éste fue extensísima, durando más de dos horas guardando el juez la más impenetrable reserva respecto a lo declarado.

Es de creer que Diego Díaz López detalles, que no nos ha sido dable poder averiguar.

El juez dictó auto de procesamiento y prisión, ingresando el detenido en la cárcel incomunicado.

Mañana por la tarde se personará en la cárcel el juez para tomarle nueva declaración y efectuar algunas diligencias. También tomará declaración a otras personas.

A pesar de la gran reserva del juez parece que Diego López, asume de

TEATRO BALEAR
Del lunes 24 al domingo 30
GRAN SEMANA
METRO GOLDWIN
Presentación de los famosos artistas:
René Adoré—Joan Crawford—Anita Page—Dorothy Sebastián—Lon Chaney—Nils Asther—Stan Laurel—Oliver Hardy
Lunes, martes y miércoles
M. R. W. U
por Lon Chaney y René Adoré.
ALTARES DEL DESEO
y MADRUGADA
De Jueves a Domingo
Virgenes Modernas
por Joan Crawford, Dorothy Sebastián, Nils Asther.
Los cómicos que pasan y Viaje en coche-cama
por Stan Laurel y Oliver Hardy.
TODO PALMA AL BALEAR

Miguel Díaz, que apareció muerta en la calle de Silva, ha declarado que por diversas causas riñeron y él la dio una bofetada.

Entonces Angela cogió un cuchillo amenazándole. Diego la sujetó por el cuello, poniéndola la rodilla en el pecho y tirándole al suelo. Al verla muerta y tirada al suelo, él se retiró.

Una noche le cacheó la policía. Durmió en la calle del Oso. Como quedó sin dinero empujó la sortija que llevaba. Al terminarse el día, sin tener donde comer y dormir, determinó presentarse a la policía.

PROCESAMIENTO.—LO QUE DICE EL AMANTE.

Madrid 25 (2'20 m.) El juez que entiende en la muerte de Angela Díaz ha comunicado el auto de procesamiento a Diego López.

También se ha procesado a la criada de la víctima, por robo y efectos pertenecientes a la difunta.

Diego López recibió la noticia de procesamiento llorando.

Dijo que nunca creyó que podría matarla, pues solo quería defenderse para que no le clavara el cuchillo.

Aunque se guarda gran reserva acerca del dictamen de la autopsia del cadáver, parece que en aquel se hace constar que Angela murió por asfixia mecánica a sofocación lenta. Sin duda el oprimir Diego el cuello de Angela le tapó el rostro con las sábanas, lo cual motivó la celusión de las vías respiratorias.

Además parece que Angela se hallaba en estado de alcoholismo y esto hizo que la defunción fuese más rápida que en circunstancias normales.

La acción del fascismo

MENSAJE DE MUSSOLINI A LOS CAMISAS NEGRAS. — ONCE AÑOS DE ACTUACION

Madrid 24 (11 n.) Roma.—La Hoja de Ordenes del partido fascista publica el mensaje siguiente:

"Camisas negras de Italia: Evocamos con profunda emoción, después de once años, la fecha del 23 de marzo de 1919, que vio surgir el Fascio Italiano de combate del pequeño, pero intrépido grupo de entonces. Muchos han caído en las batallas, pero todos los supervivientes están en sus puestos, alrededor de los estandartes del Fascio y siempre prestos a defenderlo, aun al precio de su sangre.

A los supervivientes fieles, se unieron en años de prueba y de triunfo, compactas multitudes que hicieron la marcha en octubre de 1922 y dieron el Estado fascista a Italia.

Vuelto hacia el porvenir, como siéramos hemos estado y estamos con todas nuestras fuerzas, el recuerdo no es para nosotros más que un momento en nuestro espíritu, inmediatamente borrado por nuestra ansiedad de obrar, de realizar, de traducir en mayor volumen de obras, el ideal por el que la juventud de Camisas negras corre al sacrificio con entusiasmo y orgullo.

Durante los once años, el fascismo ha vencido mil dificultades de todas clases, pero todavía quedan otras muchas que vencer.

Ello nos impone siempre, cada vez más firmemente el mando y disciplina férrea, por lo que el pueblo italiano y el fascismo deben ser siempre una misma cosa.

Hoy los legionarios de las primeras batallas van al lado de los jóvenes que despiertan a la vida, sellando con la fe la unión de dos edades, de dos momentos históricos, el pasado y el futuro de la nación.

Consideramos, por tanto, con tranquilidad y serenidad el desarrollo de los acontecimientos.

Las fuerzas retrógradas, coaligadas contra la joven Italia fascista, no nos asustan; ante la voluntad unánime de 42 millones de habitantes, encuadrados por el régimen fascista, cualquier emboscada fracasaría, cualquier ataque se rompería en todos los frentes.

Hagamos saber a todos que nosotros tenemos el mismo espíritu, la misma firmeza que hace once años; la divisa que las camisas negras escribían con orgullo sobre las vendas de sus heridas.

Además, hay más experiencia en los métodos y un conocimiento más profundo de los hombres y de las cosas.

Con esta resolución, nos detenemos un día para recordar que el fascismo entra en su segunda década, que está más gloriosa y más combativa que la primera.

"

EL CENTENARIO DE MISTRAL.— VARIOS ACTOS

Madrid 24 (11 n.) Marsella.—La Comunidad de felibres celebró ayer con varios actos el centenario del nacimiento de Mistral.

Por la mañana se celebró un oficio religioso, cantándose algunos responsos en provenzal.

Después una numerosa comitiva se trasladó a los jardines del palacio Longchamp, recitando versos ante el busto de Mistral y pronunciándose discursos alusivos a sus glorias.

ELICIONES MUNICIPALES. TRIUNFAN LOS COMUNISTAS

París.—En las elecciones municipales de Saint Denis, la lista comunista acudida por el señor Doriot, ha resultado triunfante.

Después del escrutinio se produjeron algunos tumultos, de los cuales resultaron un agente herido y varios manifestantes lesionados.

Se practicaron, además, diez detenciones.

LA CATASTROFE DEL MEDIODIA.— 28 MILONES DE FRANCO PARA LOS DAMNIFICADOS

París.—Las cantidades ingresadas en el Banco de Francia en favor de los damnificados por las inundaciones del Sur de Francia, ascienden a 28 millones de francos.

Esta cifra aumentará mucho más así que se hagan los ingresos de las numerosas suscripciones regionales todavía no cerradas.

LA RATIFICACION DEL PLAN YOUNG

París.—La Comisión de Hacienda ha aprobado por unanimidad, menos un voto y algunas abstenciones, el proyecto presentado por el Gobierno sobre ratificación del Plan Young.

PROTESTA CONTRA UNA FALSA NOTICIA

Río de Janeiro.—La Dirección de Obras de Asistencia a los Portugueses, ha enviado una extensa circular a los principales diarios de la capital y del exterior, protestando contra las noticias que vienen propagándose hace unos días aludiendo a las malas condiciones en que se encuentran los portugueses residentes en el Brasil.

La Dirección ha teleografiado también al Consejo de Ministros de Portugal, poniendo en evidencia la falta de base de tales noticias.

MUERTE DE UN POLITICO ILUSTRE EN CHILE

Santiago de Chile.—Ha fallecido el presidente del partido conservador don Ventura Brateo Viel.

Fue canciller y ministro de Relaciones Exteriores en época en que eran muy graves y difíciles las relaciones diplomáticas entre Chile y la Argentina.

El acto del entierro resultó una imponente manifestación del sentimiento que su muerte ha causado en algunos sectores.

LOS MARINOS ESPAÑOLES EN LIMA

Lima.—Procedentes de El Callao Hegan a esta capital los jefes y oficiales del buque-escuela de marinería español "Juan Sebastián Elcano".

Después de recorrer la ciudad visitaron al Presidente de la República doctor Leguía, quien conversó largamente con el comandante y los jefes y oficiales españoles, interesándose por los palpantes problemas de España.

Habiendo del Rey don Alfonso hizo un entusiasta elogio de su persona.

Los marinos españoles han sido invitados a un lunch y a varias excursiones por la colectividad española y las autoridades.

FUNERALES APLAZADOS

Madrid 25 (2'30 m.) Atendiendo a peticiones hechas por las Uniones patrióticas provinciales, se ha aplazado la celebración de los funerales en sufragio del alma del general Primo de Rivera hasta el día 31 del actual en que se verificarán en la Iglesia de San José.

WUELCO DE UNA EMBARCACION

Bilbao.—Los hermanos Víctor, Camarero y Manuel Pérez, pintores de la Constructora Naval, salieron de hora en un bote en dirección a Santander.

A la altura de Santoña les sorprendió un gran viento, que volcó la embarcación, pareciendo ahogados Camarero y Manuel.

Los cuerpos se destruyeron contra las rocas.

Victor fué arrastrado por las olas

hasta Santoña, en donde se le recogió en estado gravísimo.

POR CELOS MATA A SU NOVIA

Valdepeñas.—En el pueblo de Moral de Calatrava, Odon Martínez, de 23 años, tenía relaciones con una joven llamada Elvira.

El sábado por la noche, Odon en un acceso de celos, la amenazó con una pistola.

Elvira empezó a dar gritos, acudiendo la madre de aquella, la cual se abrazó a su hija.

El novio hizo dos disparos quedando muerta Elvira en brazos de su madre.

Inmediatamente Odon se disparó un tiro en la cabeza, cayendo muerto en el patio de la casa.

Extranjero

FRANCIA Y SUIZA EMPATAN

Madrid 24 (1'40 t.) París.—Se ha celebrado el partido de fútbol entre los equipos de Francia y Suiza quedando empatados.

El telegrama no dice el tanteo.

CELEBRE BANDO MUERTO

Atenas.—En un encuentro que han sostenido los gendarmes y unos bandidos, ha resultado muerto el célebre bandido Tzatzas que en 1929 apresó 70 turistas extranjeros reclamando un fuerte rescate.

En la lucha murieron otros dos bandidos y un suboficial de la gendarmería.

Hay además varios heridos por ambas partes.

LA CAMPAÑA INDIA DE DESOBEDECENCIA

Nueva Jersey.—Chandi ha declarado que las mujeres indias, deben participar también, al igual que los hombres, en la campaña de desobediencia civil.

A este fin su esposa recorrerá varias ciudades de la India al frente de una peregrinación femenina.

MARSELLA.—LA COMUNIDAD DE FELIBRES CELEBRÓ AYER CON VARIOS ACTOS EL CENTENARIO DEL NACIMIENTO DE MISTRAL.

Por la mañana se celebró un oficio religioso, cantándose algunos responsos en provenzal.

Después una numerosa comitiva se trasladó a los jardines del palacio Longchamp, recitando versos ante el busto de Mistral y pronunciándose discursos alusivos a sus glorias.

ELICIONES MUNICIPALES. TRIUNFAN LOS COMUNISTAS

París.—En las elecciones municipales de Saint Denis, la lista comunista acudida por el señor Doriot, ha resultado triunfante.

Después del escrutinio se produjeron algunos tumultos, de los cuales resultaron un agente herido y varios manifestantes lesionados.

Se practicaron, además, diez detenciones.

LA CATASTROFE DEL MEDIODIA.— 28 MILONES DE FRANCO PARA LOS DAMNIFICADOS

París.—Las cantidades ingresadas en el Banco de Francia en favor de los damnificados por las inundaciones del Sur de Francia, ascienden a 28 millones de francos.

Esta cifra aumentará mucho más así que se hagan los ingresos de las numerosas suscripciones regionales todavía no cerradas.

LA RATIFICACION DEL PLAN YOUNG

París.—La Comisión de Hacienda ha aprobado por unanimidad, menos un voto y algunas abstenciones, el proyecto presentado por el Gobierno sobre ratificación del Plan Young.

PROTESTA CONTRA UNA FALSA NOTICIA

Río de Janeiro.—La Dirección de Obras de Asistencia a los Portugueses, ha enviado una extensa circular a los principales diarios de la capital y del exterior, protestando contra las noticias que vienen propagándose hace unos días aludiendo a las malas condiciones en que se encuentran los portugueses residentes en el Brasil.

La Dirección ha teleografiado también al Consejo de Ministros de Portugal, poniendo en evidencia la falta de base de tales noticias.

MUERTE DE UN POLITICO ILUSTRE EN CHILE

Santiago de Chile.—Ha fallecido el presidente del partido conservador don Ventura Brateo Viel.

Fue canciller y ministro de Relaciones Exteriores en época en que eran muy graves y difíciles las relaciones diplomáticas entre Chile y la Argentina.

El acto del entierro resultó una imponente manifestación del sentimiento que su muerte ha causado en algunos sectores.

LOS MARINOS ESPAÑOLES EN LIMA

Lima.—Procedentes de El Callao Hegan a esta capital los jefes y oficiales del buque-escuela de marinería español "Juan Sebastián Elcano".

Después de recorrer la ciudad visitaron al Presidente de la República doctor Leguía, quien conversó largamente con el comandante y los jefes y oficiales españoles, interesándose por los palpantes problemas de España.

Habiendo del Rey don Alfonso hizo un entusiasta elogio de su persona.

Los marinos españoles han sido invitados a un lunch y a varias excursiones por la colectividad española y las autoridades.

POTENTE ESTACION DE RADIO

Madrid 25 (2'30 m.) Nankin.—El Gobierno central de China ha firmado un contrato con una importante casa alemana para la construcción en Nankin de una potentísima estación radio T S H, montada con arreglo a los últimos adelantos.

Varios ingenieros chinos saldrán en breve para Alemania con el objeto de estudiar la organización de los servicios radiotelefónicos en este país.

FABRA De Barcelona

REGRESO DEL SR. MALUQUER.— LO QUE DICE

Madrid 25 (5 m.) Ayer regresó de Madrid el presidente de la Diputación.

El señor Maluquer se posesionó poco después de la presidencia de la Diputación y al mediodía recibió a los periodistas.

Dijo que ya habían visto las declaraciones que acababa de hacer en Madrid y que había publicado la prensa.

Hablando de la Capitanía general de Cataluña dijo que el jefe del gobierno le significó que se habían acabado los generales políticos y que la política correspondía al gobernador civil, con arreglo a las disposiciones que le dé el Gobierno.

Significó que la reciente Real orden, impidiendo a los militares en activo el desempeño de cargos provinciales o municipales, no afectaba más que en uno o dos casos a la Diputación de Barcelona.

Participó que ascendía a teniente general el general Despujol, y dijo: —Yo, por conducto de ustedes, envío al general Despujol mi felicitación.

Respecto a la concesión de la amnistía que se había pedido manifestó que el Gobierno había de enterarse y de estudiar cada uno de los casos a que afecta.

—La resolución—añadió—tal vez se anticipe a lo que se espera.

Preguntado, acerca de si sabía quién sería nombrado capitán general de Cataluña, contestó que sólo podía decir que el jefe del Gobierno le manifestó que se elegiría una persona de máximo prestigio y de la mayor confianza.

POR SUPUESTA ESTAFA

El juzgado de la Audiencia ha dictado auto de procesamiento contra Miguel Zaplana, por suponersele complicado en una estafa de 33.000 pesetas y por cuyo hecho ya está procesado Emilio Baños López.

HURTO A UN BARITONO

El baritono Manuel Russel, ha denunciado que de su cuarto del Teatro Apolo, le han sustraído un frac y una americana cuyo valor aprecia en ochocientas pesetas.

SE HA DECLARADO EN HUELGA 800 MINEROS

Esta mañana salieron para Suria algunos agentes de policía y guardias de seguridad al objeto de cuidar del mantenimiento del orden, ante la noticia que se recibió de que los obreros de aquellas minas se habían declarado en huelga en número de unos ochocientos.

En la solución del conflicto intervienen, desde hace días, el Comité paritario del ramo.

EL CONDE DE VALLELLANO

En el expreso llegó esta mañana a Madrid el ex alcalde de aquella capital conde de Vallpellano.

INAUGURACION DE UNA SALA DE EXPOSICIONES

El día 5 de Abril próximo, a las cinco de la tarde, se efectuará en las Galerías Layetanas la inauguración de la sala destinada a los socios del Real Círculo Artístico para que puedan exhibir periódicamente sus producciones. Se inaugurará la serie de estas importantes manifestaciones, con una exhibición de obras de indiscutible mérito, pertenecientes a la galería de arte, propiedad del Círculo Artístico, de los artistas Nonell, Urgel, Feliu, Mir, Galwey, Casas, Rusiñol, Canals, Anglada-Camarasa, Matilla, Ribera, Carles, Junyent, Meifrén, Padilla, Planas, Doria, Llop, etc., y de los escultores Borell, Nicolau, Marés y otros.

Al mentado acto, al que se procurará obtenga todo el esplendor posible, serán invitados los críticos de arte y personalidades de la localidad.

Del homenaje a los intelectuales castellanos

A las once y media han partido los grupos de intelectuales castellanos y catalanes, del Hotel Ritz.

Los expedicionarios han llegado a Sitges a la una de la tarde.

A la entrada de la villa, el pueblo en masa les esperaba.

Los balcones lucían colgaduras.

En el momento de llegar los intelectuales ha descargado una fuerte granizada, que ha obligado a aquellos a refugiarse en el restaurant, frente a la estación.

Cuando ha amainado el temporal los excursionistas se han dirigido al Ayuntamiento, donde han sido recibidos por el Ayuntamiento en pleno, presidido por el alcalde, señor Planas, y demás autoridades.

El alcalde, señor Planas, ha saludado a los intelectuales castellanos con palabras de sincero afecto.

La libertad y la justicia—ha dicho—apuntan nuevamente en el horizonte de España, y todos sentimos de nuevo la alegría del vivir.

El señor Castillejos, en nombre de los intelectuales castellanos, ha contestado al alcalde diciendo que desde que ha llegado a Cataluña no oye otras voces que las de "problema" y "conflicto".

—Este es un afán—ha dicho—de las razas meridionales, para resolver lo nuestro. Cataluña cuando quiere avanzar se encuentra con un muro; éste es España. Pero no sabéis que Castilla se encuentra con otro, no menos fuerte. Antes de mendigar un real decreto—añade—, es mejor realizar algo que pensáramos pedir, porque la "Gaceta" es muy humilde para lo que se encuentra hecho.

Catalanes: sois unos hermanos que tenéis iguales problemas y que habéis de tener las mismas alegrías.

Ambos oradores fueron muy aplaudidos.

Los expedicionarios fueron obsequiados con un lunch en el Ayuntamiento.

VISITA AL "CAU FERRET"

Desde el Ayuntamiento los expedicionarios se dirigieron al "Cau Ferrat" donde les esperaba Santiago Rusiñol y su esposa.

Los señores de Rusiñol hicieron los honores de la casa, mostrando a los intelectuales las interesantes colecciones artísticas que atesora.

BANQUETE EN TERRAMAR

Desde el "Cau Ferrat" los expedicionarios se dirigieron al Hotel Terramar, donde se ha servido un banquete.

Han presidido Vidal y Guardiola don Antonio Ballesteros, Martínez Domingo, el alcalde de Sitges, Alvaro de Albornoz, el concejal de Barcelona señor Rocha y el señor Font.

A la hora del champán el señor Vidal y Guardiola, como presidente del Consejo de Administración de Hoteles y Playas del Mediterráneo, ofreció el banquete a los intelectuales castellanos, diciendo que Sitges se sumaba con entusiasmo al homenaje.

La generación actual catalana—terminó diciendo—renuncia a hacer del arancel la única política de Cataluña.

El señor García-Martin, en nombre

El duque de Alba

Madrid 25 (11 m.) San Sebastián.—En dirección a Madrid ha pasado el Duque de Alba, Ministro de Estado.

En la estación fué saludado por las autoridades.

Cadáver mutilado

Pamplona.—Cerca de la presa de Casada ha sido encontrado un cadáver sin vísceras y sin cabeza ni brazos.

Créese que la muerte data a lo menos de un año.

Los restos han sido arrastrados por los últimos desbordamientos.

Ortiz Rubio enfermo

El Presidente de Méjico señor Ortiz Rubio se encuentra enfermo, teniendo que guardar cama.

Padece una afección de carácter gripal.

Por causa de su dolencia ha tenido que suspender su vida oficial.

Epidemia de viruela en Costa Rica

Desde la Habana ha sido enviado a Costa Rica un aeroplano con 200 vacunas contra la viruela, puesto que dicha epidemia causa grandes estragos.

En vista de la urgencia del pedido el servicio se hace por vía aérea.

Una puerta aplasta y mata a un niño

Pamplona.—Dicen del pueblo de Borlaja que se ha desprendido una puerta de hierro de la Iglesia, la cual aplastó a Miguel Elizanti, de ocho años de edad.

Murió dos horas después.

Un pescador cae al agua

Ferrol.—Cuando cogía percebes en la playa, una marinero, una ola se lo llevó, habiendo desaparecido.

Rysko vence a Campolo

Madrid 25 (12'30 t.) Anoche en Nueva York se celebró el combate de boxeo, cuyo match era a diez asaltos, entre los pugiles Rysko y Victorio Campolo.

Después de dura lucha fué proclamado vencedor por, puntos Rysko.

Temporales en Navarra

Pamplona.—Se han reproducido los temporales en toda la comarca. El caudal de los ríos ha aumentado nuevamente.

La carrera ciclista de 6 días

Saint Etienne.—El equipo Ford Kempe resultó vencedor en la carrera ciclista de seis días.

El segundo puesto se lo adjudicó el equipo Monton Schorm y el tercer premio Wuyard Peix.

Velero con averías

Vigo.—El vapor inglés "Cervantes" al desatracar chocó con el ve-

de los intelectuales gallegos ha agraciado la gentileza que tuvo ayer el "Orfeo Catalá" al incluir en el programa una composición gallega.

Eugenio Montes, en nombre de la joven literatura de Galicia dijo que guardará recuerdo del espectáculo de ver una masa electrizada por la audición de una canción popular. En Madrid—añadió—no hay masa capaz de electrizarse ante la cara de un intelectual. En eso se demuestra la superioridad de Cataluña.

D. Antonio Ballesteros ha pronunciado un discurso que, en síntesis, fue una reverenciación de la Historia de Cataluña en la Edad Media.

El señor Valls y Taberner ha agradecido la comprensión de los intelectuales de toda España en el problema catalán, comprensión más lucida que la de muchos coteráneos.

Luis de Tapia ha dicho que el saludo de Cataluña lo ha encontrado en el Orfeo Catalá. No vengo con el saludo de la bandera española, sino con dos colores, el amarillo y rojo: una flor de la meseta y una escarapela del rojo de la República.

A continuación habló don Alvaro Albornoz, que puso de relieve la persecución que sufrió Cataluña durante la época de la Dictadura.

Sobre todos—dijo—pesa ahora una gran responsabilidad histórica. Si Cataluña está dispuesta a ello, debemos levantar su espíritu, para que sea el Piamonte de la nueva unidad hispánica.

También han hecho uso de la palabra los señores Sbert, Utrillo, Uzcátegui y Rusiñol, terminando el acto en medio del mayor entusiasmo.

EN LA DIPUTACION

A las seis de esta tarde llegaron a la Diputación Provincial los intelectuales castellanos que se hallan de visita en nuestra ciudad.

Fueron recibidos por el presidente señor Maluquer y Viladot, varios diputados y algunas personalidades entre las que se hallaban el marqués de Campos y don Raimundo de Abadal.—C.

Un perro rabioso

Ferrol.—En el pueblo de Limón un perro rabioso recorrió los campos habiendo mordido a cuatro personas.

Se ha logrado matar al animal, a tiros.

Los heridos fueron llevados a Santiago para someterlos al tratamiento antirrabioso.

Por ahora el Rey no irá a Portugal

Noticias de Lisboa dicen que el Gobierno portugués ha recibido una comunicación del Gobierno español anunciando que la visita del Rey de España a Portugal no podrá efectuarse en abril ni en mayo.

La fecha en que lo hará se fijará oportunamente.

De Palacio

Hoy llegarán a Madrid los hijos de los Infantes don Carlos y doña Luisa.

Se hospedarán en las habitaciones del Duque de Génova, de Palacio.

También llegará procedente de Sevilla el Infante don Carlos.

La "Gaceta," Nuevo Subdirector de Obras públicas

Madrid, 25 (11 m.) En la "Gaceta" de hoy se publican las siguientes disposiciones: Ordenando que la exención del impuesto de transportes que determina el artículo 224 de las ordenanzas de Aduanas vigentes desde 14 de noviembre de 1924 a favor de las mercancías en tren y puertos francos, se aplique también a los que entren en depósitos de comercio de todas clases.

Nombrando subdirector de Obras públicas a don Manuel Becerra Fernández, Ingeniero de Caminos, Jefe de la sección de Puertos del Ministerio de Fomento.

Nuevo partido político primoriverista monárquico constitucional

Madrid, 25 (11 m.) En el domicilio del señor Yanguas se han reunido los exministros de la Dictadura. Asistió también don José Antonio Primo de Rivera y el señor Gavilán.

Se acordó la constitución de un partido primoriverista monárquico constitucional.

En breve se publicará un manifiesto recabando el apoyo de la opinión.

No defenderá la Dictadura, que es régimen anormal, sino que defenderá la obra realizada por el señor Primo de Rivera que fué beneficiosa para la patria; el orden público, la pacificación de Marruecos, la Hacienda pú-

blica, las orientaciones sociales y la reconstitución nacional según el plan del señor Conde de Guadalhorce.

El manifiesto lo firmarán, además de los exministros, unos 300 personalidades de las provincias de toda España.

El propósito de los firmantes es acudir a las próximas elecciones. Aunque en la reunión de ayer no se habló de la persona que se encargará de la Dirección del partido, parece que se nombrará al señor conde de Guadalhorce.

Un portugués envenenado a un juez

Madrid, 25 (11 m.) Burgos.—El Juez municipal de Coggalos tenía desde hace tiempo en su casa al obrero portugués José Joaquín Alfonso, que trabaja en las obras del ferrocarril de Madrid a Burgos.

El sábado, aprovechando un descuido del Juez, José vertió un veneno en el vino que debía beber el Juez al cenar; pero apenas lo probó; notó un sabor extraño y comprendió el intento de envenamamiento.

Seguidamente el Juez pidió auxilio y acudieron varios vecinos y un médico apreciándole síntomas de envenamamiento grave.

Se detuvo a José. Este se confesó que pretendía matarle para robarle.

El general Kuttie-pof fué secuestrado por los soviets

París.—Por fin se ha logrado saber el paradero del general ruso Kuttie-pof, que como se recordará hace algún tiempo desapareció de esta población.

Se ha sabido que fué secuestrado por elementos soviéticos, y después de tenerle ocultado varios días lo embarcaron en un vapor llevándolo prisionero a Rusia.

Todos estos datos los ha facilitado una dama rusa de alta posición social bajo juramento de guardar el anonimato.

Se ha podido comprobar que el día 26 de Enero salieron de París dos automóviles, ocupados por cinco hombres, con dirección a las playas normandas.

Cerca de la costa se aparearon dos llevando sujeto de los brazos a otro de elevada estatura, envuelto en un gabán y con el rostro casi tapado. Embarcaron en una canoa entomóvil que fué a atracar junto a un buque que algo alejado de la costa esperaba anclado desde el amanecer.

Ni la canoa los ocupantes regresaron a tierra.

"La Liberté", asegura que hace seis días Kuttiepo estaba vivo, preso en la cárcel de Lublianskaia, cerca de Moscú.

COTIZACIONES

BOLSA DE MADRID

24 a las 22'00

Deuda Interior.	73'50
Id. Exterior.	53'20
Deuda Amortizable 4 por 100.	75'50
Deuda Amortizable 5 por 100 Emisión 1920.	91'75
Deuda Amortizable 5 por 100 Emisión 1917.	85'00
Deuda Amortizable 5 por 100 Emisión 1927 Libre.	101'25
Deuda Amortizable 5 por 100 Emisión 1927. on impuesto.	56'85
Cédulas Banco Hipotecario España 4 por 100.	94'25
Cédulas Banco Hipotecario España 5 por 100.	92'50
Cédulas Banco Hipotecario España 6 por 100.	108'24
Banco de España.	582'00
Banco Español de Crédito.	480'00
Banco Español Rio de la Plata.	210'00
Banco Hispano Americano.	247'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	08'00
Azucareras preferentes.	00'00
Azucareras ordinarias.	67'75
Ferrocarriles Nortes.	455'50
Id. Alicantes.	518'50
Francos.	21'10
Libras.	38'83
Dólares.	7'88
Pesos argentinos.	5'03

Damian Tous Nadal

ENFERMEDADES DE LA MUJER
Martes, jueves y sábados.
Consulta a las 11.—Unión, 53.

Juan Casas Llompart

Ginecología y Partos
Consulta de 11 a 1. Miramar 5

KEFIR y YOGHOURT

De venta. Farmacia J. Trián.—San Miguel 157.—Palmas.

PERDIDO

un cachorro policía con perlas y traseras blancas, se gratificará su entrega en Cafés Débray, Sindicato, 126.

Débiles todo el acreditado Elíxir Callol rápido científico agradable que da Vida y Juventud

NECESITA COMPRAR MUEBLES

Cómprelos en la casa **VDA. OLIVER** que son de buena construcción por ser fabricados en sus propios talleres.

Gran surtido en dormitorios Chipendale y otros estilos a precios limitados.

VISITEME Y SE CONVENCERÁ



MIL PESETAS

al que presenta **Cápsulas de Sándalo** mejores que las del Dr. Pizar, de Barcelona, y que curan más rápidamente y te todas las **enfermedades urinarias**. Cuarenta y cuatro años de éxito creciente. Primiada con medalla de oro en cuantos Expositores se han presentado. Unicas aprobadas y reconocidas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias Corporaciones rentísticas y renombradas. Se toman diariamente las prescritas, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Farmacia Rover Palma; y en Barcelona Farmacia de D. J. Loche y laza del Pino, 6, y principales de España y América.

El gran desarrollo creciente que va tomando de día en día

La Funeraria Católica

por su economía, prontitud y aseo, se ha visto en la necesidad de montar un Centro de encargos en Santa Catalina, calle de San Magín número 44.

LA FUNERARIA CATÓLICA

En Palma Alfarería núm. 40
Teléfono—97. S. a. mitn Bonos Patria

POB FIN

llegó el tan deseado motor de aceites **PE-SADOS** desde 4 HP. en adelante.

Funciona con el principio de cuatro tiempos, arranca en frío sin bola ni cartucho.

Representante exclusivo para Baleares.

Andrés Barceló

Sindicato, esquina Merced, Palma
Presupuestos para instalaciones gratis



Habitaciones amuebladas

CON O SIN PENSION
Solo para personas serias. Razón: Plaza Santa Eulalia, número 10.

Joven de 16 años

Sabiendo leer y escribir correctamente, se ofrece para oficina, comercio o industria. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

Tallistas o escultores

Se necesitan 2 oficiales y 1 aprendiz. Rímbla 43.

MOTOR BOMBA

Se desea comprar en buen estado de 14 H. P. Razón: Lato. eria de Gabriel Vial. Plaza del Mercado.

MOLINO

Se vendería uno de madera moderna construcción para elevar agua, con todos sus accesorios. Informes: P. Mastrilló 10.

VENDO

Todos los artículos de una mercería con estanterías o sin ellas.
Descompos con luna y una mesa comedor y otros objetos. Mifonas 6—1.º.

HERBORISTERIA

La más antigua y bien surtida en hierbas medicinales para toda clase de enfermedades. Pedro A. Peña, 24, principal—(Esquina a Luis Martí).

BASCULA

De doscientos kilos fuerza casi nueva, se vende. Razón Plaza Santa Eulalia 10.

SE NECESITAN

Obreros de medio punto (pre-punte) y aprendizas. Razón: Sindicato, 175—4.º—Palma.

TRASPASO

En el sitio más céntrico de Palma tienda con género o sin él. Razón: Plaza Santa Eulalia, número 10.

ENTRESUELO

Propio para despacho, situado en punto céntrico, se alquila.
Razón: Plaza Santa Eulalia—10.

TAPICES PINTADOS

Lecciones de dibujo y pintura, a domicilio; encargos Plaza Weyler 3—1.º.

SE ALQUILA

En San Sordina, punto céntrico, espacioso piso con agua canalizada. Precio módico.
Informes: Jaime II, núm. 37—Palma

SE VENDE

C. íb buena clientela situado P. Mayor. Informes número 24, de la misma.

Carreton de dos asientos

Casi nuevo se vende. Informes: Plaza de San Antonio 17—2.º.

CASA PARTICULAR

Admitiría señorita estudiante para estar como en familia. Informes: Sindicato, 105.

PIANO DE NOGAL

Casi nuevo, cuerdas cruzadas, se vende. Zavela 21, entresuelo.

DESEO COMPRAR

Auto sedan 4 plazas, pago al contado. Razón: Gaspar Aguiló. Sindicato 76 y Lonjeta 2—Palma.

aprendiz ELECTRICISTA

Se necesita. Merced 58.



Enfermos Desesperados, no desalentad!...

El maravilloso método de curación **POR MEDIO DE PLANTAS** descubierto por el Abate Hamon **LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON**

curan radicalmente, porque son absolutamente vegetales. No exigen un régimen especial de alimentación, porque no requieren la alteración de ninguna función del organismo para que su acción sea eficaz. Ejercen una energética depuración y renovación orgánica, restableciendo el equilibrio de la salud. Son tan eficaces como inofensivas.

ENFERMEDADES QUE CURAN

- | | |
|---|---|
| Cura Núm. 1.—Diabetes. | Cura Núm. 12.—Granos, herpes, vicios de la sangre. |
| Cura Núm. 2.—Albuminuria nefrítica. | Cura Núm. 13.—Estómago (enfermedades del). |
| Cura Núm. 3.—Reuma, gota, ciática, artritis. | Cura Núm. 14.—Hemorroides, varices, congestiones, fiebril, hemorragias. |
| Cura Núm. 4.—Anemia, accidentes de la edad crítica y de la pubertad. | Cura Núm. 15.—Tuberculosis, bronquitis, enfisema, tos, asma, catarro. |
| Cura Núm. 5.—Expulsión de la tenia. | Cura Núm. 16.—Corazón, hígado, riñones, cólicos hepáticos, hidropesía. |
| Cura Núm. 6.—Nervios, epilepsia, neurastenia. | Cura Núm. 17.—Estreñimiento. |
| Cura Núm. 7.—Tus ferina. | Cura Núm. 18.—Úlceras del estómago. |
| Cura Núm. 8.—Reglas dolorosas, supresión de las reglas. | Cura Núm. 19.—Úlceras varicosas, eczemas, lagas peligrosas. |
| Cura Núm. 9.—Lombrices. | Cura Núm. 20.—Cura de estación, Febriura.—Paludismo, fiebres. |
| Cura Núm. 10.—Diarrea, enteritis, colerina, enfermedades de los intestinos. | |
| Cura Núm. 11.—Obesidad, parálisis, papera, arteriosclerosis. | |

Nuevos ejemplos de las numerosas cartas que recibimos todos los días demostrando su eficacia:

Desde hace más de dos años que venía padeciendo una anemia terrible y por más que he probado todos los remedios imaginables, ninguno ha dado el más mínimo resultado positivo, hasta que en octubre ppdo. me decidí a probar su Cura núm. 4 y quedé maravillada de su resultado: en menos de veinte días de llevarla usando, he quedado completamente curada.

También mi hermano, que padecía bastante del estómago a consecuencia de una operación quirúrgica que se hizo, en unos veinte días que usó la cura apropiada para ello, ha quedado completamente restablecido, digiriendo bien toda clase de alimentos, cosa que antes no podía hacer. LOLA LÓPEZ, Teja, 38, Fuente la Higuera (Valencia).

... Mi querida madre estaba desahuciada de los médicos y casi siempre en cama; ya puede hacer todo lo de casa con la Cura núm. 16. Además, he recomendado las Curas núms. 1, 2, 14, 15, 12, todas con resultado satisfactorio. S. PÉREZ GARCÍA, Azucarera, Arucas (Canarias)

Creo no día Vdes., a su debido tiempo, las gracias por su envío de una caja n.º 7, para combatir la Tos ferina de mi hijita de 3 años, que con la mitad de su contenido se curó, después de tener dos Sres. Médicos dos meses, sin poder extirpar tan fuertes ataques, que hasta sangre le producían, cuando empezó a tomar estas tisanas que le curaron en 15 días. E. BAMBILLO, Atarazanas, 10. Santander.

Esta es la gran medicación que el Creador ha puesto a nuestro alcance; no busquemos otra. Dios ha puesto en la Naturaleza todo lo que necesitamos para alimentarnos, para vestirnos, para CURARNOS.—Monseñor Knep.

NADA MAS QUE PLANTAS RECIBIDAS ESPECIALMENTE PARA CADA ENFERMEDAD

GRATIS

Pida con este vale, mandándolo con impresos a Laboratorios Botánicos, Ronda Universidad, 6, Barcelona, o Peligros, 9, Madrid, el libro GRATUITO «La Medicina Vegetal», que enseña la manera de curar las enfermedades por medio de plantas.

Nombre _____
Calle _____
Población _____ Prov. _____

En Palma de Mallorca: Farmacias Vda. Fortera, Bolsertia, 1; G. Vanrell, Jaime II, 107; Vda. de Rey, Colón, 37; Calafell, Sindicato; Farmacia Trián, San Miguel, 157; Farmacia Miró, Colón, 18; Farmacia Castañer, San Jaime; en Ibiza: Farmacia Puga; en Mahón: Ruiz Cuevas, Arrabaleta, 5; en Felanitx; Farmacia Matas.

CANAS

INVENTO MARAVILLOSO

Para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los 15 días de darse una loción diaria. Su acción es de vida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. No mancha ni la piel ni la ropa. La caspa desaparece rápidamente

Ojo con las imitaciones y falsificaciones.

De venta en todas partes

LABORATORIO CASPE 32 BARCELONA

REGENERADOR X

Con un frasco detiene la caída del Cabello, elimina la caspa.

De venta: Perfumería Royal, El Japón y Quetglas.



MECANÓGRAFA

Se ofrece para auxiliar de escritorio o una máquina. Pocos prestaciones. Razón: Plaza Santa Eulalia, número 10.

ALQUILO EN SON ROCA

Casa con jardín cochera y porción de terreno si se prefiere, propio para granja aviícola a cosa análoga. Informes: Urbipoc 2—1.º.

Se vende o se arrienda

Fábrica de tejidos con varias máquinas en Pont d'Inca. Explotado local propio para cualquier industria. Informes: L'Assapovay y Arbona, Victoria 6—2.º.—Palma.

SE NECESITAN

Oficiales de modista. Calle de las Monjas 24—2.º.

CRIADA

Se solicita para servir solo de 7 y media mañana a 3 tarde a familia reducida. Dirigirse calle José Villalonga 46—Torreño, hasta las 9 y media mañana y de 7 a 8 tarde.

¡OCASIÓN! ¡OCASIÓN!

Auto cinco plazas 12 H. P. por 1.400 pesetas, vendo a toda prueba. Razón: Zanoguera 17 y 19.

CASA PARTICULAR

Se desean 2 exaliberos a todo estar. Calle de los Olmos 67.



EL PELO

de su cara afenda lo extirpamos con novísimo procedimiento científico, rápido y definitivo, sin dejar rastro. Consulta gratis—Conquistador, 7.

PIANO

De cuerdas cruzadas y aparato de radio completo, vendo barato. Hornabeque, 45—1.º.

Soldados de CUOTA

La Representación Balear del Tiro Nacional en Palma abre la matrícula para los individuos acogidos a los beneficios de reducción del servicio Militar fuera de filas.

Para Informes: Calle de Santcili, número 10—1.º, y en el Bar Améric. Plaza del Mercado.

PENSION VILLA-ROSA

Edificio construido expreso. Propiedad y bajo la misma dirección del HOTEL CONTINENTAL.

PENSION COMPLETA desde 7 pesetas, precios especiales para empleados y largas temporadas. O. les Burgos y Masanet, (esquina Olmos).

A LOS QUE EMBARCAN

Pasajes (Cámara)

Se facilitan para las Américas y grandes ventajas. Se arregla e informa das clase de documentación para América y Francia en 24 horas.

Agencia matriculada

Barcelonés Roca, calle Santo Domingo 18—principal

PISO O LOCAL

Muy grande, se necesita para tienda. También dibujo de planos. Para más indicaciones y presentaciones a Plaza Santa Eulalia número 10.

CRIADA

que sepa cocinar, se desea. Indicar preferencias. Razón Plaza Santa Eulalia 10.

BIGICLETA

Se vende, en buen estado. Razón Plaza Santa Eulalia, número 10.

SOCIO CAPITALISTA

Se desea socio capitalista para montar un negocio industrial de gran provecho. Se dispone de terreno, comodidades, télicas y mucha práctica.

Escritorio: H. Y. M. Plaza Santa Eulalia número 10.—Palma

SE ALQUILA

En los ret. nda fines Segura, apropiada para tienda. Bar, explotación de otros similes, también se alquilan otros continuos en la misma línea de ps. a varios negocios frente estación Soler.

Para informes en la periferia de la misma línea, Plaza de Fustejo Bar.

CHEVROLET

Carroón completamente revisado, vende módico precio.

Gerego Balear Palma.

SE HA EXTRAVIADO

Un llavero con varias llaves y se desea su devolución en la calle San Lorenzo número 67—1.º donde se garantizará hallazgo.

SASTRESAS

Se necesitan buenas pesteras en Sastrería Mercadal.

Vendería muy barato

Un volquete nuevo de una tonelada un magneto, una batería de 12 voltios, unos faros eléctricos y una capota nueva. GARAGE ASYANOL.

VENDERIA

Solares y cochera orilla de mar en puerto de Ardrax. Distan 12 km. en calle de Hondéres, número 14.

Comprarla o alquilarla

Casa grande con jardín en la periferia de la población. Ofertas Plaza Santa Eulalia 10.

Comercio acreditado

Situado en punto muy céntrico se vende o se alquila. Razón: Plaza Santa Eulalia, número 10.

PERSIANAS ECONOMICAS

Fabricación esmerada de persianas, cortinas, puertas y ventanas, calidad superior. Depósito en existencia de todas medidas. Ocas montada con los últimos adelantos.

JORGE MESTRE

Despacho: S. Miguel, 70, Santiago Rusiñol 25

PILAS SECAS

LAS MAS ECONOMICAS POR SER LAS DE MAS DURACION



Representante exclusivo para España JAIMESCHWAB, Los Madrazo 20, Madrid.

CHAUFFER

Se necesita con carnet 1.ª clase para auto servicio público. Inútil presentarse sin buenas referencias. Razón Plaza Santa Eulalia, número 10.

Vendo por ausentarme

Auto Citroen 5 H. P. torreado. Auto Lomet Cédal 9 H. P. sedan. Una máquina escribir marca Postal. Cuatro máquinas fotográficas. Mifonas 6—1.º.